

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LX.—NUM. 18.838.

Madrid.—Jueves 9 de Septiembre de 1909.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

CONTINÚA EL AVANCE

## Los moros piden perdón.—Rehenes á la Restinga

La brigada Aguilera destruye é incendia los caseríos y aduares moros que encuentra al paso hasta Muley-Ali-Cherif.—Sumisión de los rifeños. Condiciones impuestas por el general en jefe.

### Desde Melilla

(Impresiones de nuestro compañero Mata, transmitidas por el cable.)

Desde el zoco El-Arba.—Siguiendo á la columna.—Devastación de aduares y caseríos.—Espectáculo indescriptible.

MELILLA. (Cablegramas de las diez de la mañana del miércoles, recibidos en nuestra Redacción á las nueve de la noche; es decir: CON ONCE HORAS DE RETRASO.) Dicese que se ha dado orden de que nadie, absolutamente nadie, entre ó salga del campamento del zoco El Arba.

Los moros que al campamento concurren para vender comestibles necesitan autorización para salir.

Y los moros que penetran son custodiados durante su estancia en el campamento y desde luego desarmados, aunque figuren en el número de los amigos.

Por esta razón van recogidos por las tropas, en el campamento del zoco, varios fusiles remington.

Se produjo por la mañana en el campamento alguna algarabía.

He aquí la causa:

Un soldado de las avanzadas detuvo á cuatro moros que le parecían sospechosos.

Se resistió uno de ellos y éste fué el motivo de la algarabía.

Pudo con facilidad reducirlo el soldado á la obediencia y le llevó, así como á los otros tres, á presencia del general.

Se comprobó bien pronto que no eran culpables de ningún delito y fueron inmediatamente libertados.

Al regimiento de Caballería de María Cristina acaba de incorporarse un voluntario distinguido, natural de Cataluña: D. Pablo Barnola y Escrivá de Romani.

Marchó ayer con la columna que ocupó el poblado de Lehadara un cantinero, llevando un borrico cargado de víveres.

Como se quedara un poco rezagado, por el lento caminar del jumento, le salieron al paso cuatro moros, que ocultos estaban en unas chumberas.

Resultado de la sorpresa fué que los kabileños se apoderaron del borrico, dejando al cantinero sin su mercancía.

He hablado con algunos de los soldados heridos.

Dicenme que vieron á los moros recoger sus bajas.

La recogida de los heridos la realizaban de un modo muy particular.

El moro que estaba herido, tumbado en tierra, levantaba en brazo.

Un jinete lo enlazaba con una cuerda y enganchado así lo llevaba arrastrando.

Tal hicieron con muchos heridos.

Estos, al rodar por el suelo, daban tremendos tumbos sobre las piedras, con gravísimo peligro de morir desnucados.

Los tumbos les hacían dar quejidos desgarradores.

Ya llegó á su destino el resto de la división que manda el general Orozco.

Solamente falta, para que quede completa la división, una batería, esperada hoy.

A las siete de la mañana salió del poblado de Lehadara una fuerte columna, mandada personalmente por el general Aguilera.

Desde las inmediaciones del campamento del zoco El-Arba vimos la larga fila de tropas, que ocupaba gran extensión, de donde pudimos deducir que iba con el general Aguilera más de un regimiento.

La columna recorrió toda la gran llanura que se extiende por la parte de Lehadara, incendiando cuanto hallaba á su paso: casas, chumberas, huertas, desde donde los moros hicieron fuego los días pasados.

Todas ardieron, presentando á la vista un espectáculo verdaderamente fantástico, imposible de describir.

El horizonte se ha convertido en una enorme hoguera y en una serie infinita de columnas de humo denso.

No puede ser más terrible el castigo aplicado á los moros por sus recientes hostilidades.

Según avanza el día, las llamas van corriendo hacia la izquierda.

Es que la columna avanza cada vez más y sigue dejando sentir su influjo con el fuego, que no cesa en toda la línea de los montes que dan frente al campamento.

Supongo que los moros deben haber huido á las montañas próximas, pues no oigo ningún disparo de cañón y no juega la Artillería como en los demás días.

En mi deseo de poder dar amplios detalles de las operaciones, emprendí esta mañana á caballo el camino de Lehadara en unión del voluntario catalán Matamala, fotógrafo de «Actualidades», de Barcelona.

Avanzamos hasta una casa mora situada á tres kilómetros del campamento.

La vivienda aparecía completamente destruída por el fuego de cañón. Nos aventuramos entre las ruinas y vimos que las habitaciones estaban destrozadas, así como también los enseres.

Allí recogimos un fragmento de una granada rompedora.



### La brigada Aguilera tomando la posición de Mayen Mohu Ibrahim. Una carga á la bayoneta para desalojar de sus líneas á los últimos kabileños empeñados en la resistencia.

Nos alejamos apresuradamente de aquel montón de ruinas y seguimos avanzando con toda clase de precauciones con el propósito de incorporarnos á las tropas.

En tanto, la columna Aguilera seguía avanzando por los terrenos de Lehadara.

Picamos espuelas y conseguimos llegar sin ningún contratiempo hasta la primera casa incendiada.

Era un pequeño caserío, al que rodea frondosa huerta.

Delante ardían todavía varios almieres de paja; una nube densa de humo nos asfixiaba.

Penetramos en la casa, viendo que estaba desierta; sin duda sus moradores habían huido, temiendo que llegara también á ellos el castigo.

Desde las proximidades de la casa pudimos abarcar el espectáculo imponente que ofrecía el incendio en aquella anchurosa faja de verdura, tras la que surgían de improviso grandes llamaradas.

En nuestro deseo de avanzar, seguimos aventurando el paso de nuestros caballos por el campo de operaciones, sin que la prudencia nos hiciera reflexionar que cuanto más avanzáramos, más próximos estábamos al peligro.

Y ello fué que al continuar nuestra marcha, llegamos á acercarnos á las fuerzas de descubierta.

Así dimos por tales andurriales con una pareja de Caballería.

Los soldados, al avistarnos de lejos, nos debieron confundir con los moros, pues advertimos que echaban pié á tierra con el propósito de disparar contra nosotros, viéndonos, por este incidente, precisados á retroceder.

Entonces nos encontramos con un nuevo peligro.

Los moros del caserío que acabábamos de encontrar desierto no debían estar muy lejos ocultos esperando la retirada de nuestras tropas; y así que creyeron que nos tenían al alcance de sus fusiles, nos saludaron con tres disparos, que afortunadamente no hicieron blanco, de modo que por haber sido tiroteados por moros y cristianos nos vimos precisados á desistir de nuestra empresa.

Sigue el incendio.

A la hora en que telegrafio, tres de la tarde, las tropas de la columna Aguilera continúan sus operaciones.

En las lejanías, las huertas que están situadas en las faldas de las montañas aparecen incendiadas.

Durante la expedición las parejas de Caballería se destacaban de la columna, marchando á los sitios alejados, para incendiar las casas aisladas desde donde habían sido hostilizadas las tropas.

Desde el campamento se han escuchado grandes explosiones, seguidas de varios estampidos; era que la tropa destruía algunos caseríos, volándolos con dinamita.

Una de estas explosiones la pude contemplar perfectamente al aproximarnos á unas chumberas que estaba destruyendo la tropa.

### Efectos de las bayonetas.

Me han referido que durante las valientes cargas á la bayoneta dadas por nuestros soldados, los moros huían, aterrados tan sólo con ver calar el cuchillo en el mauser.

Muchos de los moros han caído heridos en esta forma, viniéndose á confirmar el hecho de que guardan para el arma blanca un terror insuperable.

### Entusiasmo en los campamentos.

En todos los campamentos y puestos avanzados desborda el entusiasmo de las tropas al tener noticias de las brillantes operaciones realizadas por la brigada Aguilera, y al saber que comienzan nuestros enemigos á recibir el castigo que era necesario imponerles por las traiciones pasadas.

El comportamiento de los regimientos del Rey, León y de María Cristina, que han sido los héroes de las jornadas pasadas, como lo serán, indudablemente, de las próximas victorias, ha sido admirable.

MATA.

(Cablegramas de nuestro compañero Rodríguez de Celis.)

La brigada Aguilera.—En el poblado de Muley Ali-Xerif.—Los moros piden perdón.—El general Marina.—Por la noche.—En Nador y Barraca.

MELILLA. (Cablegramas de las diez de la mañana del miércoles; recibidos en nuestra Redacción á las nueve de la noche; es decir, CON UN RETRASO DE ONCE HORAS.) Las últimas noticias que á esta plaza han llegado de las operaciones de ayer, añaden los detalles siguientes:

La columna Aguilera, después de destruir ó incendiar todos los caseríos y aduares que encontró á su paso, hubo de dirigirse al poblado de Muley Ali Xerif, con propósito de arrasarlo también.

No llegó la columna á realizar ese propósito, porque todos, absolutamente todos los habitantes del poblado de referencia salieron al encuentro de las tropas y se presentaron al general solicitando su perdón.

Los moradores de Muley Ali Xerif ondeaban banderas blancas y conducían dos toros, que fueron sacrificados en presencia de nuestras tropas y como señal ostensible de que se acogían á la gracia del perdón.

Al mismo tiempo, las más significadas personas del poblado hicieron entrega de treinta y tres fusiles, cogidos á los que recientemente habían hecho armas contra las fuerzas españolas.

Díjoles el general Aguilera que carecía de atribuciones para otorgar el perdón que solicitaban.

Añadió que eso podría hacerlo el general en jefe del Ejército de operaciones, pero partiendo de la base de que procederían leal y sinceramente, con propósito decidido de no faltar á su juramento, pues en tal caso no

habría más remedio que imponerles el más tremendo de los castigos.

Cuando nuestras tropas hicieron su entrada en el poblado de Muley Ali-Xerif, algunos moros huyeron—sin duda los que no se avenían á la sumisión—; pero los más quedaron en sus viviendas, incluso las mujeres y los niños.

El coronel Primo de Rivera salió al encuentro del general Marina, de quien se sabía que marchaba hacia el poblado, para darle cuenta de la actitud de los moros.

Hoy irá el general en jefe á Muley Ali-Xerif, para imponer á los kabileños las condiciones del perdón.

El importante kaíd Bu-Sfia ha visitado al general Marina, en nombre de las fracciones de Akdara y Lehadara, ofreciéndole la sumisión más completa de ambas.

Las tropas vivaquearon en Muley Ali-Xerif, donde han pasado la noche última.

Dicese que algunos elementos de la «harka» que se encontraba en Nador y Barraca se han corrido hacia los poblados que durante el combate de anteayer y los sucesos de ayer fueron castigados por nuestras tropas.

Se asegura igualmente que la mayoría de estos elementos no reingresarán en la «harka» por haber huido, á través de los montes, temerosos de nuevos y terribles castigos.

La columna Larrea en Beni Kiaten.—Los habitantes divididos.—Otros que se someten.—De Melilla.

MELILLA. (Cablegrama de las diez de la mañana del miércoles, recibido en nuestra Redacción á las nueve de la noche; es decir, con once horas de retraso.) De Cabo de Agua recibimos nuevas interesantes noticias relacionadas con las operaciones de la columna que manda el coronel de Estado Mayor, Sr. Larrea.

Dicha columna llegó al poblado de Beni Kiaten.

Encontró á los kabileños divididos: unos querían someterse; otros resistir á todo trance.

Por esa disparidad de criterios hubo entre los de Beni Kiaten graves altercados; hasta el punto de que los dos opuestos bandos se agredieron, haciendo algunos disparos.

Intervino la columna Larrea y con esto se apaciguaron los ánimos y se sometieron todos.

Pagaron en seguida parte de las multas que les fueron impuestas, y se apresuraron también á entregar las armas, según el jefe de la columna dispuso.

No fué grande, sin embargo, la cantidad de fusiles entregada por los de Beni-Kiaten.

También se han sometido á la columna Larrea los kabileños de Ulad-Zaul, á quienes se les ha obligado á pagar quinientos duros de multa y á entregar los fusiles de cuantos manifestaron su hostilidad contra nuestras tropas.

Hicieronlo así, entregando en señal de sumisión veintidós carneros y apresurándose á pagar parte de la multa referida.

En Melilla, durante la noche pasada, ha reinado tranquilidad, lo mismo en la plaza que en los campamentos exteriores y puestos avanzados.

A las seis de la mañana las baterías de algunos de dichos puestos han disparado contra el barranco del Lobo y las lomas del Gurugú.

La atención de todos sigue concentrada en las operaciones del otro lado de Mar Chica.

Excursión de la columna Larrea.—Actos de sumisión.

MELILLA. (Jueves, madrugada.) En Alhucemas hubo el cotidiano fuego de cañón, que empezó á las siete de la mañana, contra los moros dispersos que desde el amanecer veíanse en el campo.

Al sentir los efectos de nuestras baterías, los enemigos procuraron retirarse prudentemente, cesando en sus actos de hostilidad.

La fuerza á las órdenes del coronel Larrea realizó esta mañana otra salida afortunada. Por Beni-Maberis llegaron hasta la entrada del camino que conduce á Tasagún, en donde, según plan combinado, se les incorporó la compañía del batallón de las Navas y la de Cazadores, del convoy, que había pedido anticipadamente á Cabo de Agua.

Sin ninguna novedad ni incidentes dignos de referirse, recorrió la fuerza algunas fracciones, cuyos habitantes recibieron á la tropa pacíficamente, celebrando los jefes influyentes de ellas pacto amistoso con los de las tropas españolas.

Pernocó la fuerza junto al Río Martín, pero sabedor el jefe de que los moros reuníanse cerca de aquel punto con propósito de hostilizarle, realizó antes de que se envalentonaran una batida general por toda la comarca, con éxito completo, puesto que nadie se atrevió á hostilizarle.

### Marina en Muley Ali-Xerif.

MELILLA. (Miércoles, noche.) El general Marina salió esta mañana de la Restinga, dirigiéndose al vivac de Muley Ali-Xerif, donde se halla acampada la columna que manda el general Aguilera.

En este campamento fué donde el día anterior se le presentaron al general Aguilera los representantes de las fracciones de Quebdana, jefes de las tribus Lehadara, Lehadra, Berkanen y Ulad Aten, demandando perdón y degollando reses en presencia del general en prueba de sumisión.

Los mismos jefes de estas tribus, cuando el general Marina se presentó en el campamento de Muley Ali-Xerif, quisieron repetir la operación de degollar nuevas reses en su presencia; pero Marina no se lo permitió.

Además, pusieron sumisamente á los pies del general en jefe unos 60 fusiles, los cuales fueron recogidos por orden del general Marina.

### Rehenes á la Restinga.

Al general Marina le parecieron insuficientes las pruebas de sumisión realizadas por los kabileños, porque no correspondían ni á la importancia de la traición de que nos hicieron objeto, ni al gran contingente que representaban los jefes que demandaban el perdón.

El general aplazó la contestación, decidiendo llevarse rehenes á la Restinga para asegurar mejor el cumplimiento de lo ofrecido y pactado por los kabileños lebedianes con el general Aguilera.

Además, á cada fracción, según la importancia que tenga, les ha impuesto multas que fluctúan entre 500 y 1.000 duros.

En caso de que no puedan satisfacer las multas en metálico, podrán hacerlo en especie y ganados.

Los kabileños parece que no han quedado muy contentos, porque querían haber obtenido el perdón hoy mismo; pero, sin embargo, han aceptado sumisos las condiciones impuestas por el general en jefe, esperando ansiosos obtener el deseado perdón que les libraré de los incendios y destrucciones, y, por consiguiente, de la ruina.

### Aguilera acampa en el zoco Genis.

Los generales Marina y Aguilera entraron en la tienda de campaña del último, donde conferenciaron extensamente.

Al salir de ésta, el general Marina se dirigió con sus ayudantes y escolta hacia la Restinga, y el general Aguilera dictó órdenes y á los pocos minutos la columna que manda se puso en movimiento y continuó recorriendo la zona, haciendo la descubierta numerosas parajes de Caballería.

En el trayecto de Muley-Ali-Xerif al zoco de Genis, donde pernociarán esta noche las tropas, no fué encontrado ni un solo enemigo.

Con la posesión de dicho zoco se completará la operación, castigo y sumisión de las kabilas enemigas de Quebdana.

El enemigo se aproxima al zoco El-Arba.

Esta mañana, cuando mayor era la tranquilidad en el campamento del zoco El-Arba, vimos acercarse á un grupo de enemigos en actitud hostil. Antes de llegar á descubierta donde hacen guardia las parejas de Caballería, sonó el cañón, y media docena de granadas fueron suficientes para que el enemigo huyera á la desbandada.

Algunas fuerzas de Infantería que salieron

en persecución de los kabileños, regresaron al poco tiempo al campamento.

**El jefe de E. M. a la Restinga.**

A las doce de la mañana marchó a la Restinga el jefe de E. M. Antes conferenció con el general Arizón. Se cree que trataron del proyecto de establecer dos estafetas de Correos, una en la Restinga y otra en la segunda caseta. Esta última será el centro postal de todos los campamentos próximos a la plaza. Al presente se ignora todavía el personal que ha sido designado para cumplir este servicio.

**Vapores esperados.**

Créese que mañana llegarán a este puerto los transatlánticos «Puerto Rico», «Cataluña» y «Rabat».

Este último traerá tres baterías Schneider, el moderno parque móvil de Artillería, recientemente organizado en Málaga y 1.000 hombres de Infantería y Artillería con 700 caballos.

**Los rayos X.**

MELILLA. (Jueves, mañana.) En la Escuela pública de esta plaza ha sido instalado el gabinete para la aplicación de los rayos X a los heridos que lo necesitan.

Los jefes encargados de este servicio han hecho algunos experimentos, siendo muy felicitados.

**Tubos de hidrógeno.**

La flotilla de barcos de Mar Chica ha transportado, durante todo el día de ayer, los carros que conducen tubos de hidrógeno para los globos militares.

**Lo que dice un hebreo.**

Procedente del campo enemigo ha llegado un hebreo, el cual ha hecho algunas manifestaciones interesantes.

Dice el mencionado hebreo que la harka está recibiendo estos días importantes refuerzos. Proceden estos refuerzos de los quebdanes y de algunas kabilas del interior.

El objetivo de la harka ahora es hostilizar desde las posiciones situadas frente a Melilla, con objeto de distraer la atención de nuestras fuerzas y entorpecer el plan de avance por Cabo de Agua y la Restinga.

**RODRIGUEZ DE CELIS.**

**Telegrama oficial**

Melilla 8, 22.50.

En Alhucemas se rompió el fuego a las siete contra bastantes moros diseminados por campo, sin que haya hoy novedad en el Peñón. Habiendo tenido que salir el «Numancia» por causa mal tiempo.

Coronel Larrea salió de Beni-Buabecis, llegando entrada camino Tasagnin, donde se le incorporó compañía de cazadores de las Navas y convoy que había pedido a Cabo de Agua. Ayer levantó puesto Bufadi, en Beni-Buabecis; no encontró gente hostil, habiendo celebrado pacto amistad con jefes influyentes región; pernoctó anoche en Río Martín, y noticioso de que se reunían enemigos para hostilizar fuerza, verificó batida general de toda la comarca, sin novedad, reuniendo en aquellas posiciones todos los grupos columna para continuar marcha campamento.

Convoy de hoy esta plaza, sin novedad. En Sidi-Musa ha sido herido sargento Ingenieros; en segunda caseta, un mulo regimiento Melilla.

He visitado hoy vivac de columna general Aguilera, en Ulad Ali-Cherif, donde representaciones de fracciones de Quebdana, como son las de Lehedara, Barkamer, Labdara, Bezkamen, Ual Latan, Bez Kanen, Ual Ater, han solicitado perdón, pretendiendo degollar la res y entregando los fusiles, que he recogido; pero apreciando no eran suficientemente numerosas, cual correspondían a la importancia del acto de sumisión, lo he aplazado, trayéndome a la Restinga rehenes para asegurar cumplimiento de ofrecimiento y pago de multas que he impuesto a cada fracción, según importancia, oscilando éstas entre 500 y 1.000 duros, o su equivalente en recursos y ganado, y ordenando al general Aguilera continúe recorriendo zona, llegando al zoco del Genil, donde acampará, completando con ello operación de sujetar todas las kabilas, que confío queden reducidas.

En campamento zoco El Arba hubo por la mañana que se vieron aproximarse, y que con exploración Caballería y algún disparo cañón se alejó, volviendo la fuerza de Infantería desplegada y la demás al campamento.

Convoy de hoy por mar a la Restinga no ha podido desembarcar por mal tiempo, habiéndose organizado uno por tierra mañana.

**Del Peñón**

**Se reanuda el fuego.—Temporal.**

PEÑÓN G. El día de ayer fué tranquilo. Anoche el enemigo rompió el fuego contra esta plaza, siendo dominado por la Artillería. Esta mañana, desde la Puntilla, los moros reanudaron el fuego; las baterías y tiradores de la guarnición contestaron, castigando al enemigo.

Reina un fuerte temporal Noroeste, las olas se estrellan contra la costa con estrépito; del fondeadero han desaparecido dos botes, de los que se ignora la suerte que han corrido.

Hoy se han observado nuevas trincheras en el campo enemigo.

**(POR CORREO)**

**No se ven moros.**

PEÑÓN DE LA GOMERA 3. Poco es, en realidad, lo que puedo contar desde mi última carta, porque bien pocas han sido también las peripecias que en dicho intervalo se han registrado, pues los moros, bien sea por no gastar más municiones que las estrictas, o bien por la apatía natural en ellos, que les hace aborrecer cuanto sponga trabajo o signifique molestias y malos ratos, han ido aflojando en los tiroteos, y parece como que carecen hoy día de la energía primitiva.

Pocos eran los enemigos que antes se dejaban ver; pero ahora son rarísimos, y sólo a

la caída de la tarde, cuando envueltos en la semioscuridad del crepúsculo se creen invisibles, es cuando muchos abandonaban sus parapetos y bajaban al llano inmediato a la playa de la Vega, a fin de saciar con los chumbos su apetito y satisfacer la ardiente sed que durante el día deben sentir, no obstante tengan agua de repuesto en sus puntos de accho, la cual convertirá en caliente líquido el sol abrasador de estas latitudes, produciendo entonces efecto contrario al que se desea. Los duros escarmientos que han sufrido día tras día en dichas operaciones, debido a nuestros fuegos, les hizo comprender debían ser más cautos, y ya esperan la oscuridad para efectuarlo con más seguridad.

**Ataques nocturnos.**

Desde el primer día siguen empleando la noche con preferencia para hostilizarlos.

Bien saben ellos lo que se hacen, pues sin luz es casi imposible hacer buena puntería, porque no se divide el punto de mira del fusil y esto supone algunos metros de diferencia en el plano del blanco.

Debido a esto y a lucir todas estas noches una hermosa luna, que permitía ver bien el campo enemigo, ó sea por lo que fuere, los moros no han creído conveniente hostilizarlos algo más, desde hace una semana aproximadamente.

A medida que lo permiten las circunstancias, van cubriéndolos con sacos tercosos algunos puntos enfilados de los que quedan por cubrir. Estas obras de protección están a cargo del inteligente y bravo oficial que ocupa el cargo de ayudante de la plaza, D. Félix Malpartida, quien, desde que se rompieron las hostilidades, apenas si tiene un momento de reposo, pues aparte de las múltiples ocupaciones anexas a su importante cargo, tiene también que alternar en el servicio de guarnición y defensa de la plaza, siendo infinitas las veces que se le ha visto empuñar un fusil, haciendo fuego preciso sobre los kabileños, con preferencia desde los puntos más avanzados, y dando con su bizarria hermoso ejemplo a sus inferiores.

**Ataque continuo.**

Empezó el primer día del mes con aislados, pero frecuentes, disparos del enemigo, con intervalos irregulares de tiempo, continuando así hasta el amanecer, en que adquirió acaso alguna más importancia el tiroteo, prolongándose hasta la media noche, hora en que quedó todo en silencio.

Al amanecer el día 2, empezaron a hostilizarlos nuestros vecinos, según costumbre. Ya entrado el día, observóse que habían construido durante la noche una trinchera bastante regular, según podía juzgarse con el auxilio de los gemelos, y desde donde hacían fuego, no mal dirigido por cierto, en vista de lo cual, nuestra Artillería creyó conveniente privarles de dicha posición. Así, pues, la emprendió a cañonazos hasta verla destruida, causando el espanto en sus defensores, que huían desparvoridos ante fuego tan certero.

Durante el día continuó cañoneando las restantes posiciones desde donde acostumbran a molestarnos.

Llegó por fin la noche, y con ella adquirió alguna intensidad el fuego, que fué perdiendo vigor desde las once, manteniéndose toda la noche con disparos de tiempo en tiempo.

**Dos explosiones.**

Ayer tuvimos que lamentar la inutilización de un mortero, a consecuencia de haberse roto dentro del ánima la granada, que al salir destruyó el rayado, privándonos de un tan buen auxiliar, pues sabida es la eficacia de dichas piezas contra enemigos de esta calaña. Por desgracia, no paró ahí todo, pues en el cañoneo de la noche estalló otra granada al abandonar la boca de fuego del mortero que nos queda útil, siendo una verdadera lluvia de cascotas la que cayó sobre la batería, hirviendo uno de ellos en la cabeza al artillero Fermín Alarcón, que se resistió a abandonar su puesto de combate.

Por fin lograron llevarle é ingresó en el hospital, quedando privada la Artillería por unos días no sólo de un artillero, sino también de un buen herrero, pues han sido muy útiles los innumerables servicios que con su oficio ha prestado, tan pronto arreglando un defecto en las piezas como construyendo algunas de las varias que constituyen un cañón completo.

También resultó bastante contusionado el teniente-comandante de Artillería Sr. Sánchez, que desde entonces apenas si se puede sentar, lo que dará a entender la parte de su cuerpo que sufrió el percance.

Llegado el nuevo día seguían aún los tiros sobre la plaza, durante así hasta las siete y media, hora desde la cual adquirió progresiva importancia. A las ocho de la noche se hizo el fuego nutrido por ambas partes, llegando el enemigo a colocarse en la Puntilla, favorecido por la oscuridad, y tiroteándonos desde toda su línea de fuego.

**Fuego de cañón.**

La Artillería, que durante el día había hecho lo suyo, cañoneó entonces con mayor vigor, funcionando al propio tiempo las ametralladoras.

Desde las diez y media empezó a decrecer el fuego, terminando por completo a las once.

Tuvimos que lamentar, por nuestra parte, que fuera herido de bala en la mano izquierda el soldado de Infantería Miguel García Navarro, el cual se hallaba a la sazón en la Isleta, disparando sobre el enemigo. Pasó al Hospital, donde le fué amputada la primera falange del índice izquierdo, quedando en perfecto estado.

También debieron sufrir bajas los rifeños, pues, a media noche, oíanse lastimeras exclamaciones hacia los montes del Sur de algunos moros que estarían heridos y reclamaban ayuda de sus compañeros, para evitar pudiera encontrarlos el nuevo día tendidos en el campo de sus fechorías.

Cuando apenas había llegado la noche, se aproximó el cañonero «Hernán Cortés», con las luces apagadas, saliendo seguidamente un bote de la plaza con el correo, y regresando sin novedad, con 300 gallinas y 1.500 huevos

para el administrador del Hospital, que tuvo que pedir estos artículos a Ceuta para las atenciones de dicha dependencia y al mismo tiempo para facilitar parte de estos víveres a las diferentes familias que residen en esta plaza.

Así es que, gracias al gran interés y amabilidad que nos dispensan los jefes y oficiales y restante dotación del «Hernán Cortés», mañana será día de gala para nuestros estómagos.

A buen seguro que el Peñón nunca olvidará las atenciones de los simpáticos marinos que visitan estas aguas.

**Telegramas de Marina**

Comandante del «Marqués de la Victoria» dice desde Tánger:

«Acabo fondear, habiendo barajado costa hasta Larache y tocado Arcila ida y vuelta, de noche, a muy poca distancia, sin novedad.» Tiempo en Melilla: viento NO., fresco, marejadilla del mismo, buen cariz.

Entra el «Molina» en Ceuta. Ayer salió el «Carlos V» para la Restinga. El general de la escuadra manifiesta:

Que ayer, a las seis, fondeó en Punta Restinga, donde dejó el segundo bote el «Carlos V» armado y pertrechado para ser metido en Mar Chica.

A la una, a instancias del general en jefe, he fondeado, en las inmediaciones de Muley-Ali-Cherif, para dar agua a tropas allí acampadas, en cuya faena ha estado hasta las ocho de la noche, dirigiéndome después a este puerto, donde he fondeado, a las diez.

En el Hospital de Cartagena existen los heridos siguientes:

Un oficial y 20 de tropa. Camas disponibles, 241.

**NUESTRA DENUNCIA**

En la edición de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA de anoche fué publicado un artículo de «Juan de Aragón» referente a la campaña del Rif.

A primera hora de la madrugada nos visitó el comisario general de Policía, señor Millán Astray, para notificarnos que el periódico había sido denunciado y ordenada su recogida.

Poco después se personó en nuestras oficinas el secretario del Juzgado militar, a quien acompañaban dos agentes de Vigilancia del distrito del Centro.

Requirió al director ó persona que pudiera representarle en aquel momento, al objeto de comparecer en las prisiones militares de San Francisco, donde se encontraba el Juzgado constituido.

Nuestro compañero D. Francisco Aznar Navarro cumplió la orden, compareciendo ante el juez militar, que le tomó declaración.

La diligencia se prolongó hasta las cuatro de la madrugada, a cuya hora nuestro compañero pudo retirarse de las prisiones militares.

Mientras se realizaba esta diligencia se presentó en nuestras oficinas un inspector de la Comisaría del distrito de Palacio para notificarnos, con auto judicial, la denuncia que ya conocíamos é incautarse de los números sobrantes.

Y el Juzgado militar ha apreciado por sí mismo que en la edición presente no se reproduce el artículo que motivó la denuncia de anoche.

Muy reconocidos quedamos a la exquisita corrección con que se condujeron con nosotros cuantas personas y entidades quedan nombradas más arriba.

Que confiamos en la rectitud de los Tribunales, huelga decirlo.

Como no tenemos necesidad tampoco de manifestar que «Juan de Aragón», en esta como en otras ocasiones, ha movido su pluma inspirado por el patriotismo que le reconoce la opinión pública.

(De nuestra edición de la mañana.)

**La división Sotomayor**

El coronel de Guipúzcoa.

D. Enrique Martínez, que es el jefe que manda el regimiento de Infantería de Guipúzcoa, es un coronel prestigioso y muy apreciado en el Arma a que pertenece.

Anoche fué en Madrid objeto de grandes agasajos por parte de la colonia palentina, de la que forma parte el director general de Obras públicas, D. Abilio Calderón.

El coronel Martínez felicitábase públicamente de mandar el regimiento de Guipúzcoa, no sólo por el espíritu que anima a cuantos van a sus órdenes, sino también por ir al frente de una tropa que, gracias a la obsesión que tiene por el tiro el general Sotomayor, va suficientemente instruida en estos ejercicios.

Mostrábase igualmente el distinguido jefe reconocido a las muchas atenciones de que ha sido objeto la fuerza que manda en todo el trayecto desde el Norte hasta Madrid, y no tenía palabras con que expresar su reconocimiento por esas pruebas de compenetración de sentimientos entre el pueblo y el Ejército.

En Vitoria recibió dicho jefe 1.600 pesetas con destino a la tropa, aparte de un chorizo y de un panecillo por soldado.

En Burgos, 300 pesetas, cajas de cigarrillos para la oficialidad y un cajón de cajetillas para la tropa.

En Palencia, 1.250 pesetas, aparte de haberse organizado un tren especial hasta Venta de Baños.

Pasan de seiscientos los palentinos que forman parte del regimiento de Guipúzcoa. En Pozuelo también la colonia entregó al Sr. Martínez 215 pesetas, importe de una cuestación que en la estación se hizo.

El segundo escuadrón de Alfonso XIII. Con media hora de retraso de la hora señalada (siete menos cinco de la tarde) llegó

anoche a Madrid, procedente de Vitoria, el segundo escuadrón del regimiento de Alfonso XIII.

La fuerza fué recibida con aplausos y vitores.

En la estación esperaban los generales Huertas y Losada, los jefes de los Cuervos de Caballería de guarnición en Madrid y muchos jefes y oficiales del Arma.

También se encontraban en el andén dos capitanes de Estado Mayor y el comisario de Guerra de transportes de esta plaza, señor Bobille.

Forman el escuadrón 163 hombres. El tren se componía de 29 unidades: 23 para el ganado é impedimenta; cinco para jefes, oficiales y tropa, y el furgón de cola.

Manda el escuadrón el capitán Sr. Areizaga, con los oficiales Sres. Polo, Villarejo, Arce, Echanove, Estévez, Urbano y Beiraitegui.

En el mismo tren llegaron el coronel del regimiento de Alfonso XIII, D. Gregorio Prieto Villarreal; comandante, Sr. Pardo, y capitán ayudante, Sr. Colsa.

Las tropas formaron en el andén, siendo revistadas por el coronel.

A las siete y media y cinco descendía del vagón el estandarte del regimiento, escuchándose los acordes de la Marcha Real y presentándose armas, mientras todo el público se descubría.

Poco después el escuadrón marchó hacia el cuartel del Conde Duque, donde se aloja hasta la hora de la partida para Málaga. Ocupará locales que son del regimiento Lanceeros de la Reina.

El ganado y la impedimenta siguieron por la línea de circunvalación hasta la estación del Mediodía.

**Un banquete.**

Los jefes y oficiales de Caballería residentes en Madrid obsequiaron anoche con un banquete a sus compañeros del regimiento de Alfonso XIII que marchan a Melilla.

El banquete se celebró a las diez en el restaurant Inglés, y en él reinó mucho entusiasmo, dándose vivas a España, al Rey y al Ejército.

**La plana mayor de la primera brigada.**

A las ocho y diez de anoche era la hora designada para llegar a esta corte la plana mayor de la primera brigada de la división Sotomayor. El tren llegó a las nueve menos cinco.

En él venía el general de la primera brigada, D. Pedro Ayala; el capitán ayudante, D. Agustín Sarazibar, y el comandante de Estado Mayor D. Santiago Neira.

Como a las demás fuerzas, esperaban en la estación dos capitanes de Estado Mayor de esta Capitana general y el comisario de transportes, Sr. Bobille.

En este tren llegó también un vagón que debió llegar en el anterior militar, y que quedó en el Escorial por tener las ruedas recalentadas.

Los órdenes y asistentes que venían a las órdenes de la plana mayor, se alojaron en el cuartel de María Cristina.

**Sigue el embarque de tropas.**

A las dos y veinte embarcaron esta madrugada, en la estación del Mediodía, las fuerzas del regimiento de Guipúzcoa recién llegadas de Vitoria.

El segundo batallón de dicho regimiento, que salió en el citado tren, se componía de 800 plazas.

Mándalo el coronel D. Joaquín Martínez García, que también embarcó entonces con el teniente coronel D. Adolfo Crespo, comandante D. Manuel Mauro, capitanes D. José Cobos Gómez, D. Pablo Rámila, D. Cándido Fernández y D. Antonio Igualada, diez y seis tenientes, el músico mayor D. Jenaro Rey y el cura castrense D. Vicente René.

Había escaso público en los andenes, en donde vimos a los generales Monzó, Ramos y Huertas, al capitán general Sr. Villar y Villate, gobernador militar, general Bascaran, al gobernador civil y demás autoridades de días anteriores.

La despedida fué entusiasta. Los soldados, animados del mejor espíritu, dieron ardientes vivas al Rey, a la Patria y al Ejército.

A las 4.45 salió el segundo tren militar con 150 soldados del escuadrón de Alfonso XIII y los caballos correspondientes.

Lo manda el coronel D. Gregorio Prieto Villarreal.

Iban en el departamento de primera, el jefe citado, el comandante D. Rafael Torres Pardo, el capitán D. Francisco Arizaga y los tenientes Sres. Ubago, Arés, Echanove y Villarejo, el capitán ayudante Sr. Gobra, los tenientes Velaslegui y Estebañez, el maestro armero D. Juan Fortalell, el maestro sillero D. Daniel Escobar, el médico Sr. Arnau y el cura castrense Sr. Solache.

Entre las clases, iba el cabo de practicantes D. Eduardo Prieto, hijo del coronel del escuadrón.

Las fuerzas han sido obsequiadas al venir a Madrid en varias estaciones del tránsito, en todas las cuales fueron objeto de manifestaciones de entusiasmo.

Lo mismo ocurrió esta madrugada al partir el tren que los conducía a Málaga.

**La colonia de Pozuelo.**

El coronel del escuadrón de Alfonso XIII, Sr. Prieto, recibió ayer al pasar por la estación de Pozuelo un donativo en metálico para los soldados que manda.

De la colonia de veraneantes salió una comisión de señoritas que entregó al citado jefe una cajita con 300 pesetas, con encargo de que las distribuya entre aquéllos y devuelva personalmente la caja cuando regrese de la campaña.

**Otra división**

Se prepara otra división que, análogamente a la de Sotomayor, esté en disposición de marchar inmediatamente a Melilla.

Se ha dicho que se formará con fuerzas de la octava región ó con una brigada de Cádiz y otra de Extremadura.

Y lo que ahora parece más aproximado a la realidad es que se constituirá con una brigada de Galicia y otra de Granada.

La primera es la mandada por el general Carbó, y constituida por los regimientos de San Fernando y Ceriñola, de guarnición, respectivamente, en Lugo y Orense.

La segunda está mandada por el general González, y constituida por los regimientos de Córdoba y la Reina, de guarnición, respectivamente, en Granada y Córdoba.

El grupo de Artillería de esta división se cree lo formará el 4.º ligero de campaña.

No se sabe aún si dicha división será mandada por el general Díaz de Ceballos, gobernador militar de Granada, ó por el general Ampudia.

**LOS MEDICOS RIFEÑOS**

Hipócrates, Galeno y demás maestros célebres en la ciencia de curar, se quedan en pañales ante los médicos y herbolarios del Rif. Los medios de curación que emplean actualmente son, con certeza, los mismos de que se valieron los pueblos de Oriente hace dos ó tres mil años. Allí resulta evidente, una verdad grandísima, que hoy afirma la ciencia moderna, esto es, que la sabia naturaleza es el factor principalísimo en el restablecimiento de la salud perdida.

Los médicos, santones ó hechiceros, que todo es allí una misma cosa, como sucedía en la antigüedad, van siempre acompañados de una tabla, que sustituye a las libretas de recetas que usan aquí nuestros facultativos. En aquella tabla ¡oh maravilla, se encierra toda una farmacia. No puede darse más íntima relación y pasmosa prontitud entre las prescripciones médicas y la aplicación de la fórmula.

Todos los tarros de nuestras boticas sobran en el Rif. He aquí el patrón general de las recetas: Una vez llegado el curandero a la cabecera del enfermo, escribe unas cuantas oraciones en una milagrosa tabla, lava después lo escrito con agua clara y la hace beber al enfermo paciente. En algunas ocasiones y cuando el estado de la persona es grave, hace que el enfermo no se contente sólo con beber el agua salutar, sino que, para que no se escape ni el más pequeño residuo de la súplica, le obliga a lamer la tabla con avidez, como pudiera hacerlo un perro ó un gato con un plato, hasta dejarla completamente limpia.

Cabe suponer que la afortunada tablita se gastará con el tiempo de tanto lamarse y que los microbios, allí, serán todos buenos amigos. Las oraciones medicamentosas se toman generalmente del Alcorán. Se advierte por los médicos ó doctores rifeños que estas recetas no preservan de las heridas de fusil ó escopeta, porque como no estaban inventados en tiempos de Mahoma, éste no pudo prever ni comunicar a las plegarias del Alcorán la virtud de curarlas.

¡Esto tiene mucha gracia! Otros santones ó doctores de más fama, como si dijéramos especialistas, algo así como la última palabra, que ya van apartándose de los viejos moldes, en vez de tabla llevan su correspondiente manajo de papeles debajo del brazo, y una vez hecha la receta la dividen en pedazos menudos, que hacen tragár al resignado paciente. En algunas partes se entrega al enfermo una rama de cedro blanco, mientras el médico receta las oraciones sanatorias, deshojando al propio tiempo sobre su cabeza una cebolla ó un dátíl. Esta receta se usa principalmente en los maleficios.

La terapéutica de las heridas y otras operaciones quirúrgicas es de lo más primitiva y rudimentaria. En casos de tal índole el médico se coloca en la boca una bola de algodón ó un pedazo de tela y chupa la herida del paciente, haciéndole después sus correspondientes lavatorios y la aplicación de vendajes. Este procedimiento debe recordarnos el del griego Plutus, cuando sanó de la vista, lamiéndole dos serpientes sus párpados, llamadas por Esculapio. Las tribus de la región montañosa del Atlas usan la yerba dragón para las hemorragias y mordeduras.

En las operaciones quirúrgicas los médicos de las kabilas de las inmediaciones del Sahara ponen como antiséptico una mezcla de goma, y orin de vaca ó novillo, que después secan con polvo y enjugan finalmente con agua clara.

Los raros procedimientos de que hizo mención Aristóteles, se tienen allí todavía para mantener el cuerpo derecho y curar las torceduras. En los dolores de muelas, además de las oraciones de rigor, se tiene el rito de clavar un clavo en una de las palmeras del bosque próximo, designada de antemano. Algunas tribus de Argelia, según refiere Abo'ay, verificaron la trepanación en las contusiones é inflamaciones de la cabeza.

En las tribus occidentales, limitrofes al gran desierto, generalmente se llama también al médico cuando la mujer tiene el primer varón ó hembra, y entonces, y esto es lo más histoso, como medida provisional y para que no se malogre el primer vástago, se obliga al marido a guardar cama durante la cuarentena, sometiéndosele a una dieta de arroz cocido y prohibiéndole fumar y usar excitantes. Cuando las mujeres son estériles se les cuegan zapatas ó trapos usados que han pertenecido a las fecundas para que se les comunique la virtud prolífica. Mas cuando una mujer trae dos mellizos, toda la gente de la familia se echa a temblar y se pone de mala cara, pues entonces el médico tiene que purificar toda la casa y medicinarlos a todos por ser esta señal de mal agüero, y además el marido tiene que guardar cama dos meses lunares en vez de uno. Y aquí cabe decir lo de «tomar el rábano por las hojas», que diría una cigarrera sevillana.

También tiene mucha sombra el que en las convalecencias se tenga allí muy presente la sentencia del galeno que afirmaba que «quiescitur engordar no tiene más que comer higos. Nada de tónicos ni elixires, sino higos á pastos».

Generalmente, los honorarios de los facultativos son bastante buenos, sobre todo si cura el paciente, pues consisten en un cordero ó macho cabrío. Así los médicos del Rif se parecerán á las figuras de los cartones de Matías López, después de haber tomado el chocolate, que allí se traduce por buenas piezas de carne.

Según tales referencias, uno de nuestros

sacameñas ó truhanes haría allí prodigios, y con semejantes medios de curación hay que esperar todo de las sentencias: «Dios sobre todos» ó «Dios los coja en buena hora».

CRISTOBAL JURADO.  
De «El Popular», de Málaga.

**Desinos**

En comisión, es destinado al hospital de Granada el médico mayor D. Carlos Vicites.

**Administración Militar**

La compañía de Administración militar organizada en Valladolid, y que forma parte de la división Sotomayor, consta de 235 hombres y 167 mulos.

Va mandada por el capitán Sr. Tejedor, y las secciones, por los oficiales Sres. Sáinz Marqués, Gil Tejerizo y Maestre. Esta compañía llegará á Madrid el domingo, embarcando el mismo día á las once y cuarenta para Málaga.

**Elogio de Marina**

PARIS. Publica hoy «The Times» un artículo acerca de la campaña de Melilla, en el que hace elogios del general Marina y su táctica.

«Tanto nuestro deseo de ver iniciarse la regeneración de Marruecos—dice al terminar— como nuestra antigua amistad por España, nos llevan á formular muy sinceros y cordiales votos por que alcancen las armas españolas una victoria á la vez rápida y completa.»

**Ofrecimiento**

La Academia Nieto, de Madrid, que prepara exclusivamente para el ingreso en la Escuela de Ingenieros agrónomos, ofrece dos plazas gratuitas para hijos de jefes ú oficiales de Ingenieros que sucumban en defensa de la Patria. Asimismo les proporcionará gratis cuantos apuntes tiene este establecimiento.

**Donativo**

Con destino al hospital de Melilla, hemos recibido de R. M. O. el siguiente donativo: Dos colchones.—Cuatro almohadas.—Seis sábanas.—Seis fundas de almohadas.—Seis pares de calcetines.—Cuatro camisas.—Dos calcetillos.—Dos mantas. Remitiremos estos objetos á Melilla para su entrega á quien corresponda, y agradecemos mucho al donante, que así corresponde al requerimiento hecho en estas columnas, su envío.

**Función patriótica**

El 12 del actual, por la tarde, se verificará en el teatro Barbieri una función dramática á beneficio de los heridos de la campaña, vecinos del distrito del Hospital, poniéndose en escena *La pasionaria*, *En el seno de la muerte* y *La primera postura*.

Todos ó casi todos los artistas trabajan gratis, y hasta Regino Velasco ha ofrecido hacer gratuitamente los trabajos de imprenta necesarios.

**De Alhucemas**

ALHUCEMAS. (Jueves, mañana.) Durante la noche del martes el enemigo hostilizó la plaza con disparos sueltos de fusil, incrustándose algunos proyectiles en la fachada del teatro y la explanada de la Marina, sin consecuencias para las personas.

Las baterías contestaron con los cañones, que con anterioridad habían sido apuntados contra las trincheras avanzadas y los sitios donde los moros suelen guarecerse para hostilizarnos todas las noches.

**Velada suspendida.**

Con motivo de los actuales sucesos se ha suspendido la velada que en igual fecha suele celebrarse todos los años, limitándose á reunirse las autoridades y diferentes elementos para brindar por España y la feliz terminación de la actual campaña, reinando grandísimo entusiasmo.

**Otro tiroteo.**

A las dos de la tarde de ayer se vieron bastantes grupos de rifleños, contra los cuales las baterías rompen el fuego, dirigiendo los proyectiles sobre las diferentes posiciones que ocupan los enemigos. Estos huyen para ocultarse de la vista de la plaza.

**(POR CORREO)**

**A auxiliar al Peñón.—Los telegrafistas. Los cañones moros.**

ALHUCEMAS 1.º Como ampliación á mi información telegráfica, ahí van algunos detalles que la completan.

Tiene relación el incidente ocurrido en el Peñón de la Gomerá en la noche del 12 al 13 del próximo pasado, que ya la Prensa ha referido, y que enaltece el celo del personal de Telégrafos que allí sirve, con la ansiedad que aquí produjo la avería que ocasionaron en aquella plaza las balas rifleñas en la línea aérea.

Observada inmediatamente por los funcionarios de Telégrafos de Alhucemas la rápida y simultánea incomunicación, y comprobada por pruebas en la caseta que la avería no era submarina, y que tenía un carácter alarmante por ser á ambas bandas, dejando al Peñón de Vélez completamente incomunicado, y como además se tenía el presentimiento, y aun se aseguraba que por confidencias se sabía que los Beni-Urriagás preparaban un ataque á aquella plaza, el ánimo de los conocedores de la noticia no podía ser más constriñido, imaginándose la situación por que atravesaban nuestros hermanos en aquellos momentos.

Como precisamente aquella noche habían de llegar el «Sevilla» y el cañonero «Pinzón», que lo escoltaba, para proteger en estas operaciones de carga y descarga, el comandante militar, enterado de antemano de lo que ocurría, dispuso que, aprovechando la oscuridad de la noche, se destacase un bote de la plaza tan pronto se presentase á la vista el «Martín Alonso Pinzón», avisándole de lo que en el Peñón ocurría para que si-

guiera hacia aquella plaza á auxiliar, ganando así bastantes horas, pues desde cualquier otro punto hubiera sido tardío el auxilio.

Momentos de verdadera ansiedad fueron aquellos, hasta que, á las dos de la mañana, pudo comunicarse con el Peñón de Vélez y venir en conocimiento exacto de que, si bien la avería la había producido el fuego de los kabileños, no tenía por causa lo que en el ánimo de todos había estado.

El celo de Telégrafos dándose cuenta de la incomunicación y las oportunas providencias de esta autoridad, son prueba de lo que aquí se vigila en todos los servicios.

La situación sigue siendo la misma; nuestros vecinos hacen ahora más uso de sus cañones, aunque, por fortuna, sus efectos siguen siendo nulos. Tienen cuatro: tres en Adrar Sidum y uno en las inmediaciones de su castillo en la playa. Adrar Sidum, Adrar Ancran y otros, son montes que dominan á la plaza, siendo el más próximo Sidum, á unos mil doscientos metros, que es desde donde ahora nos cañonean.

Sus proyectiles siguen siendo balas esféricas de hierro de diferentes calibres, compensando la mayor ó menor holgura con piedras y casquetes. A esto, á que no sean rayadas sus piezas y, particularmente, á la exactitud de los certeros disparos de nuestra Artillería, débese, sin duda, la poca eficacia de los cañonazos morunos.

El problema de abastecimiento del agua se resolvió también, aunque á fuerza de vencer enormes dificultades. Llegaron el «Sevilla» y el «Numancia», y con botes aljibes se hizo la operación, utilizando la bomba de incendios y los brazos de esta guarnición, que aquel día trabajó con el agua del mar á la cintura, y que al salir de tan titánico esfuerzo, tuvo que montar el servicio ordinario, que no es poco en estas circunstancias para cien hombres.

Hace días se vienen notando tiroteos en el campo hacia el río Nkur, sin que se pueda averiguar la causa.

La tenacidad de estos kabileños, su buen acopio de municiones y la obstinación de sus cañonazos, hacen que por aquí se hable mucho de futuros proyectos, y hasta se citan nombres de montes y lomas. El del Adrar Sidum, sobre todo, se repite mucho.

**Embarque de tropas**

El primer escuadrón de Alfonso XIII.

A las once y cuarenta embarcó y salió para Málaga y Melilla el primer escuadrón de Alfonso XIII, que había llegado á esta corte en la última madrugada.

Mandan el escuadrón el capitán D. Juan Jiménez y los tenientes D. Luis Vera, don Pedro Alcora, D. Aquilino Eleta y don Agustín Meuller.

Consta el escuadrón de 148 plazas. En el andén se encontraban S. A. el Infante D. Fernando con su ayudante Sr. Pulido, el gobernador, marqués del Vadillo; generales Huertas y Palanca y muchos jefes y oficiales del Arma.

También vino al general Milans del Bosch, que llevaba la representación de S. M., y al coronel del segundo regimiento de Ingenieros Sr. Arteta.

El tren constaba de 25 unidades, cuatro para personal y 21 para impedimenta y ganado. La despedida fué entusiasta, oyéndose muchos vivas y aplausos á España, al Rey, al Ejército y á la Caballería.

**Los ingenieros.**

A las tres y veinticinco de la tarde llegaron, procedentes de San Sebastián, las compañías de Ingenieros afectas á la división Sotomayor.

En todos los puntos del trayecto han sido muy agasajadas, especialmente en Burgos y Avila, donde el recibimiento y la despedida han sido entusiastas.

Las compañías son dos: una de zapadores, con 200 hombres y 36 mulos, y otra de telégrafos, con 100 hombres y 44 mulos.

Manda ambas compañías el comandante D. Ignacio Ugarte; la de zapadores el capitán D. Luis Sanz Tena, y la de telégrafos el capitán D. Valentín Suárez.

Los oficiales de la de zapadores son los señores Aspiazú, Sierra y Latorre, y de la de telégrafos los Sres. Petrirena y Ortiz.

Además figuran en el cuadro de oficiales el médico D. Luis Subijana y el veterinario señor Gorozarri.

La concurrencia en el andén de la estación del Norte era muy numerosa, viéndose allí á los generales Gómez Pallete y Marvá, y á todos los jefes y oficiales de Ingenieros residentes en Madrid, francos de servicio.

El desembarco se verificó con gran rapidez y brillantemente.

Las fuerzas marcharon al cuartel de la Montaña, donde se alojan, hasta el momento de la partida hacia Málaga.

El material de campaña continuó por la línea de circunvalación hasta la estación del Mediodía.

A las cinco se sirvió en dicho cuartel un rancho extraordinario á los expedicionarios.

Los jefes y oficiales del Cuerpo, residentes en Madrid, obsequian con un banquete esta noche á sus compañeros que marchan á Melilla.

Los locales que en el cuartel de la Montaña ocupan las compañías de referencia, son los del segundo mixto de Zapadores y Telégrafos.

Estas fuerzas embarcarán á las dos y veinte de la próxima madrugada.

**De la Prensa malagueña**

De El Cronista:

**El campamento del zoco.**

En la vasta llanura del zoco se tiende el campamento en forma de abanico.

Llenan sus límites la mar Grande y la Mar Chica, los montes quebadían, y parece, en la extensión del llano, y con respecto á las colinas próximas, el centro de un anillo.

Arkeman, Lehedara, Cherahuit, el terreno de Bu-Erg y Ulad-Setud prestan al zoco su más importante vecindad, hoy más importante que nunca, por tratarse de kabilas por mitad divididas en pro y en contra de España.

No hay por aquí montañas cercanas tan inaccesibles como el maldito Gurugú, aun-

cuando algunos accidentes del terreno y las chumberas, tan pródigas en el Rif, ofrecen ciertas defensas naturales á los moros rebeldes.

Las faldas de los montes vecinos no tienen las cortaduras ni la violenta perpendicular del Gurugú citado. Así que los moros no pueden aquí presentar la batalla sino en condiciones favorables para nuestro Ejército, por la bondad del terreno, que es en toda su extensión adaptable para el movimiento de los núcleos de Caballería, como para las demás Armas.

Cuatrocientos metros por trescientos tiene el llano que abarca el campamento, y aún se extiende la llanura en muchos cientos más, hasta donde inician su pendiente las lomas próximas.

**Las tiendas de campaña.**

Las tiendas—de un blanco gris—que forman el campamento son de una gran amplitud y de la mayor comodidad posible en su interior.

Sobre las dos aberturas de entrada que tienen las tiendas, las de los jefes y oficiales se hallan protegidas por un toldo, que es, como si dijéramos, el portal de la casa.

La tienda del general Aguilera, fielmente divisible por la bandera que ondea en su altura, es tan modesta como las demás. El general no quiere diferenciarse en campaña del más humilde de sus oficiales, y vive de igual forma que ellos, con la misma sobriedad y sin alardes en su instalación, que, aun justificados, no se avienen al carácter del ilustre jefe.

El «mobiliario» de las tiendas es el que el lector que conozca la vida de campaña, se figure. Quienes quieran permitirse el «luj» de tener «mesas», la construye fácilmente poniendo boca abajo un cajón, si lo hay.

Rara es la mesa que tiene patas; pero no es difícil adherirlas con unos listones á mano, que, partidos en cuatro partes y clavados á los cuatro extremos del cajón, dan la idea, algo lejana, de una mesa cualquiera.

Con la sillería ocurre lo propio: la forman cajones y mantas dobladas, y alguna piedra de regular tamaño que se halla por los alrededores, con lo que cada uno se hace la cuenta de que dispone de unos cómodos sillones Imperio.

Dormir, se duerme sobre un jergón de paja ó sobre una cama de campaña. La manta es una admirable solución, porque ella sola sustituye á la ropa de cama y se adapta á todo lo imaginable.

Yo he dormido en el campamento sobre uno de esos jergones de paja y con una manta encima.

Y en honor de la verdad y de los correspondientes meticulosos, debo decir que pasé la noche tan ricamente, con la ilusión de que estaba tendido sobre una muelle cama.

Hasta que el toque de diana, que es un inexorable enemigo del sueño, me devolvió á la realidad que, por lo menos, la primera noche no pudo ser mejor para mí.

**EN PROVINCIAS**

**La Junta Central.**

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) La Junta central de señoras, encargada de distribuir socorros á las víctimas de la guerra, ha enviado donativos á los heridos que se encuentran actualmente en los hospitales de Madrid, Córdoba y Valencia.

**Tombola.**

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) El alcalde Sr. Irazo se ha dirigido á las personas de la Familia Real y otras distinguidas pidiendo hagan donativos con destino á la tombola que se organiza en favor de las familias de los soldados.

**Paso de tropas.**

VALLADOLID. (Miércoles, noche.) Por la estación pasan frecuentemente trenes conduciendo tropas para la división Sotomayor. Para saludar á la oficialidad de las fuerzas expedicionarias acudieron los oficiales de esta guarnición.

**Una tombola.**

PALMA DE MALLORCA. (Miércoles, noche.) En el edificio de la Lonja se ha inaugurado, en presencia de las autoridades y mucho público, la tombola organizada por la Junta de damas para allegar recursos á favor de las víctimas de la guerra.

**Llegada de un herido.**

VALENCIA. (Miércoles, noche.) En el tren de Andalucía ha llegado el soldado del regimiento de Melilla, de guarnición en aquella plaza, José Delgado, herido en el combate del 27 de julio.

Viene en uso de licencia, y ha marchado á su pueblo natal, Cortes de Pallás.

**Reparto de donativos.**

En el Ateneo Mercantil se ha celebrado el segundo reparto de una peseta diaria á las familias de los reservistas.

El día 15 se abrirá el pago de la tercera quincena.

**Llegada de un transatlántico.**

Procedente de Santa Cruz de las Palmas ha llegado el transatlántico «Villaverde», que se disponía á proseguir para Barcelona, recibiendo orden telegráfica de marchar, como así lo ha verificado, á Málaga, para embarcar soldados.

**Para los soldados.**

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) El alcalde de Urrea de Jalón ha entregado para la suscripción patriótica 127,15 pesetas.

El alcalde de Navardún, con el mismo objeto, ha entregado 29,20 pesetas.

—El gobernador La conferenciado con doña Adela Echagüe y doña Concha Bernardín de Planter, presidentas de las Juntas de damas, sobre extremos relacionados con la suscripción.

—Doña Consuelo Borao de Irazo, ha dirigido una comunicación á las señoras de los tenientes de alcalde, concejales y alcaldes de barrio de la capital y su término, pidiendo á todas cooperen con entusiasmo á la idea de la suscripción.

—En Biel se ha constituido la Junta de damas, nombrándose presidenta á doña Carolina Navarro y vicepresidenta á doña Pascuala Arbues.

Han acordado hacer una cuestación pública.

**Llegada de baterías Schneider.**

MALAGA. (Miércoles, noche.) Han llegado las dos primeras expediciones de baterías Schneider, siendo recibidas por las autoridades.

Se formaron en la estación, marchando hacia el muelle.

**Recibimiento entusiasta.**

Una inmensa muchedumbre presenció el paso de las baterías por las calles, tributándole ovaciones, aplaudiéndolas y vitoreándolas.

En el tren mixto llegó la plana mayor, obteniendo igual recibimiento en la estación.

El general Sotomayor llegó en el expreso. El recibimiento que se le hizo fué solemne, acudiendo á la estación el capitán general, las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, y Comisiones oficiales.

**El embarque.**

En el muelle el gentío aguantó el calor para presenciar el embarque de las fuerzas en los vapores «Puerto Rico» y «Rabata», vitoreándolas frecuentemente.

La tropa ha tomado un suculento rancho á bordo del «Rabata».

También llegó el tercer tren con fuerzas, tributándosele igual recibimiento que á los anteriores.

**Un teniente herido.**

El teniente D. Carlos Varela se causó una herida leve en la frente, en la estación de Espeluy al ayudar á mover un cañón. Ha sido curado en esta capital.

**Presenciando el embarque.**

En el tinglado del muelle se hallan, presenciando el embarque, el capitán general, el comandante de Marina y las demás autoridades civiles y militares, estando acompañados por fuerzas de la Guardia Civil, para contener á la muchedumbre.

**Galletas de la tropa.**

La mayoría de los correos de Melilla traen galletas dirigidas por los soldados á sus familias.

Entre las llegadas ayer, figuraba una que decía: «Señores empleados de Correos: Ruégoles encarecidamente den curso á este paquete, por ser una galleta guerrera, dura como ella sola.»

Además, estuvo en mi compañía durante el combate del 27 de julio; la respeté, y eso que tenía mucha hambre.

«Gracias anticipadas, Un soldado de Casadores.»

**En el Hospital.**

VALENCIA. (Miércoles, tarde.) Hoy, como día festivo, y con el fin de que los enfermos, heridos y personal de servicio del Hospital, cumpliera con el precepto religioso, se dijo una misa, á las nueve de la mañana, á la que asistió también numeroso público.

El altar se colocó en un extremo de la nave central, siendo oficiante el padre Javier, de las Escuelas Pías.

Después de la misa, se permitió la visita á los enfermos, permitiéndose también la entrada por grupos á las personas que deseaban ver el establecimiento.

El estado de los heridos y enfermos sigue siendo satisfactorio.

El enfermo Demetrio Angel, que padece una bronco-pneumonia, va mejorando.

Hoy ha llegado su madre, visitándole acompañada por enfermeras de la Cruz Roja, distinguidas señoras de las que recientemente se han hecho cargo de los servicios de la enfermería.

Son muchos los donativos que se reciben en el Hospital.

La administración del impuesto de Consumos no cobra derechos por las especies destinadas al Hospital.

También el director de la Sociedad de tranvías «Cítricos» ha dictado las órdenes oportunas, dando facilidades necesarias para el servicio del establecimiento.

Hoy se ha despachado buen número de carritos para las familias de los heridos.

**Honrando á un héroe.**

CIUDAD REAL. (Jueves, mañana.) El Ayuntamiento, reunido en sesión extraordinaria, ha acordado enviar el siguiente telegrama al general en jefe del Ejército de operaciones de Melilla:

«El Ayuntamiento de Ciudad Real, al honrarse saludando á V. E., ruega que comunique al general Aguilera, hijo de esta capital, que, en sesión solemne y por unanimidad, ha acordado este Ayuntamiento manifestar al ilustre paisano y bizarro general el entusiasmo con que ha sabido sus victorias del zoco El Arba y demás, reiterándole el cariño que, como á hijo predilecto y honor de la Mancha, le tiene esta capital.»

Después de expedir este telegrama, el alcalde, en compañía de los concejales, visitó á la anciana madre del general Aguilera, felicitándola por los triunfos de su hijo.

**Trenes militares.**

MALAGA. (Jueves, mañana.) A las 6,15, 8,30 y 1,31, respectivamente, han llegado trenes militares conduciendo tres baterías del 10.º Montado y una ambulancia de Sanidad.

Durante el trayecto de Madrid á Málaga ha ocurrido un incidente desagradable: una mula se desmandó, dando una coz en la cara á un soldado.

Este, después de curado, ha ingresado en el Hospital Militar.

**El «Rabata» y el «Puerto Rico».**

A las cuatro y media de la tarde zarpó de este puerto el vapor «Rabata», conduciendo una ambulancia y una batería.

A las nueve y media zarpó el «Puerto Rico», conduciendo el resto de la Artillería.

A despedir á estos buques acudieron al puerto las autoridades y un inmenso gentío.

**Los que llegan.**

En el expreso llegó el general Sotomayor. Permanecerá aquí hasta que embarque toda la división de su mando.

También ha llegado el ex ministro señor Alba, con objeto de despedir á su hermano D. César, primer teniente de Artillería, que marchó á Melilla.

—A las una y media de hoy llegará la sección de municionamiento.

Pernoctará en el cuartel de la Trinidad.

**LOS SUCCESOS DE BARCELONA**

De viaje.—La Cámara de Propietarios.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Han salido en automóvil el diputado Sr. Miró y el concejal Sr. Marsá para recorrer el distrito de San Feliú de Llobregat.

Mañana saldrá para Madrid el diputado Sr. Rius y Torres.

—La Cámara de propietarios ha hecho circular un informe tratando de la conveniencia de que el Estado indemnice los perjuicios causados por los incendiarios, y ofreciendo trabajar para conseguir la promulgación de una ley que subsane la indefensión en que se hallan los propietarios en la actualidad.

**El gobernador de Lérida.**

BARCELONA. (Miércoles, noche.) El gobernador civil de Lérida ha venido á Barcelona, ignorándose de modo oficial el motivo de su viaje.

Supónese que la estancia de dicha autoridad está relacionada con los sucesos pasados. Ha celebrado conferencias con el Sr. Crespo Azorin y con el general Santiago.

**Más detenciones.**

De la vecina población de Badalona comunican que la Policía ha practicado varios registros domiciliarios, deteniendo á seis individuos como presuntos complicados en los desórdenes de julio.

Se supone que estas detenciones están relacionadas con el proceso que se sigue á Ferrer Guardia.

**Los heridos del Hospital Clínico.**

Durante los pasados sucesos, y á consecuencia de los mismos, ingresaron heridos en el Hospital Clínico 66 hombres y siete mujeres.

De los ingresados fallecieron nueve de los primeros y cuatro de las últimas. Quedaron en libertad después de haber sido dados de alta 14; y otros 17, cuyos procesos se hallan en tramitación, serán conducidos á la cárcel después de curados, donde ya han sido conducidos ocho, que fueron dados de alta.

La tranquilidad en la población es absoluta. Con motivo de la festividad del día muchas familias lo han pasado en el campo.

**Telegramas de última hora**

**Desde Melilla**

**El convoy.**

MELILLA. (Jueves, tarde.) La noche ha pasado con tranquilidad y hasta las dos de la tarde no ha ocurrido ningún incidente.

El convoy salió á las nueve de la mañana y, durante la ida, no se ha oído ni un solo disparo contra él.

RODRIGUEZ DE CELIS.

**En provincias**

**La suscripción en Zaragoza.**

ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) En Egea de los Caball

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

ENTRE PEARY Y COOK

### ¿Quién ha descubierto el Polo?

Los dos rivales.

NUEVA YORK. Sigue la polémica entre los amigos del doctor Cook y los del comandante Peary.

Los primeros sostienen que el célebre médico ha estado en el Polo, como lo prueban las 400 fotografías que ha traído de su increíble viaje.

Conceden que Peary haya podido llegar también; pero juzgan que ya le había precedido Cook, y que, por lo tanto, éste es el autor verdadero del descubrimiento.

En cambio, los amigos de Peary afirman que Cook es un farsante y que su viaje no ha tenido resultado alguno.

La mayoría de los periódicos se manifiestan favorables a Peary, verdadero prototipo del explorador ártico.

Esperase con impaciencia que venga Cook y dé detalles de su viaje, y sobre todo exhiba esas dos fotografías en que aparece la bandera yanqui ondeando al viento en el Polo.

¿Quién es Peary?

Todos los diarios publican extensas biografías del comandante Peary.

He aquí un extracto de la vida de aventuras del famoso explorador, que hoy atrae, con su rival Cook, la atención del mundo.

En 1886, a los treinta y dos años de edad, Peary dedicó a la exploración de las regiones polares.

Tenía una sólida instrucción científica, adquirida en la Escuela de Bowdoin, y poseía el título de ingeniero naval.

Comenzó explorando el casquete de hielo que cubre la Groenlandia al Este de la bahía de Discovery.

En 1891 condujo a la bahía de la Independencia, en el ángulo Nordeste de la Groenlandia, a la expedición ártica organizada por la Academia de Ciencias Naturales de Filadelfia.

Entonces descubrió Melville Land y Heilhin Land, tierras situadas entre la Groenlandia y el Polo, y estableció que Groenlandia no es otra cosa que una inmensa isla.

A su regreso de expedición tan arriesgada le honraron concediéndole las medallas de la Sociedad Americana de Geografía, de la Real Sociedad Geográfica de Londres y de la Sociedad Geográfica Española.

En 1893 emprendió una expedición nueva, que dura hasta 1895. Vive entre los esquimales, estudiando sus costumbres, y visita detenidamente las famosas montañas de hierro descubiertas por James Ross y descritas en una de sus relaciones.

Sin embargo, todos estos viajes eran preparatorios. Peary quería descubrir el Polo Norte y buscaba el camino más recto y seguro.

En 1901 emprendió otra gran expedición y alcanzó el 84,39 grado de latitud, reconociendo de paso, con el mayor cuidado, la punta más septentrional, situada al Norte de Groenlandia.

De este viaje trajo una convicción preciosa. La de que para ir al Polo el camino más directo es el estrecho de Smith.

En 1905 lanzó hacia el Norte, a bordo del *Roosevelt*, barco admirabilmente acondicionado para las navegaciones árticas, y después de arrostrar peligros increíbles, hizo ondear la bandera norteamericana en un paraje situado a los 87,6 grados de latitud. Era el día 21 de abril de 1906. Nadie había llegado tan lejos en la ruta del Polo.

Falta de viveres y carbón, regresó a los Estados Unidos y reuniendo a sus amigos del Peary Arctic Club, que pagaban sus expediciones, les dijo:

—He llegado más lejos que nadie. En mi próxima tentativa, pondré la planta en el Polo.

Partió nuevamente, en el verano último, y antes de abandonar las playas americanas, envió a los periódicos la nota siguiente:

«Por poco que la suerte me favorezca, mis amigos de Nueva York podrán considerar como cierto que empujé con los hielos del Polo, el invierno próximo, el combate definitivo. Si llego al Polo en el invierno de 1908-1909, sabrán mi triunfo entre el 15 de agosto al 15 de septiembre de 1909.»

El *Roosevelt*, buque en el que hacía Peary la tentativa suprema, llegó a Cape York (Groenlandia) el 31 de julio de 1908, y a Ftah el 11 de agosto.

Peary se aprovisionó en dicho punto, compró perros, contrató esquimales, y lanzó decididamente por el camino que conduce al Polo.

En pleno invierno abandonó el barco en Cape-Sheridan y aventuróse sobre los hielos.

Las últimas noticias que se tuvieron de él, decían que había llegado sin contratiempo al Norte del cabo Thomas-Hubbard, y que proseguía su viaje.

Creíasele entonces a más de 260 millas del Polo.

Sus amigos del Peary Arctic Club flataron otro buque, el *Jeanie*, y cargándole de carbón y viveres, le enviaron a Ftah.

Según parece, Peary, saliendo del estrecho de Smith, dirigióse hacia el Oeste y dejó un depósito de viveres en una isla recientemente descubierta al Noroeste de Grast Land.

Luego se dirigió a la depresión observada por él en un anterior viaje, depresión situada bajo el paralelo 84, que se extiende desde el cabo Moonts Jesup, punto el más septentrional de Groenlandia, hasta Croker Island,

y que forma una línea de demarcación entre los hielos compactos del Sur y los témpanos móviles del Norte.

En ella estableció otro punto de apoyo, y luego lanzóse hacia el paraje misterioso donde todos los meridianos se confunden.

Ignórase cómo Peary ha hecho llegar la noticia de su descubrimiento hasta la estación que en Indian Harbour posee la Postal Telegraph Company.

Dícese que ha sido por medio de una ballenera.

Lo cierto es que desde Indian Harbour la enviaron por telegrafía sin hilos a Cape Ray, en Terranova.

Las líneas telegráficas de Terranova llevarán a Port-aux-Basques, donde arranca el cable de Nueva York, que la ha hecho conocer al mundo entero.

Los sabios americanos.

Los periódicos publican interesantes entrevistas celebradas con diferentes hombres de ciencia, entrevistas en las que éstos exponen su opinión sobre el descubrimiento del Polo, que se atribuye al comandante Peary.

El profesor Ganner, vicepresidente de la Sociedad Nacional de Geografía, ha manifestado lo siguiente:

«Peary era, de todos, el mejor equipado. Por lo tanto, debía obtener el triunfo.»

El almirante Melville, tan escéptico cuando se trata de Cook, cree sean verdaderas las manifestaciones de Peary.

«Si Peary ha telegrafiado diciendo que ha descubierto el Polo—ha dicho—debemos creer en su palabra.»

Le conozo hace mucho tiempo y juzgo que era tan apto para triunfar, como el mismo Cook, por lo menos.

Cuando su última expedición, no le separaron del Polo más que 200 millas. Sólo el deshielo pudo obligarle a retroceder.»

El geógrafo Edwin Houston reserva su opinión.

El doctor Skinner, uno de los fundadores de la Sociedad de Geografía de Filadelfia, dice que Cook y Peary han descubierto el Polo con algunos meses de diferencia.

La esposa de Peary.

La más satisfecha de todos es la esposa de Peary.

Ha hecho a un periodista la declaración siguiente:

«El triunfo de mi marido me hace feliz. Y me alegro, más que por la gloria, porque el objeto de su vida era descubrir el Polo Norte. Ya lo ha hecho y no volverá a arriesgarse. Dejará a otros, estoy segura, el cuidado de descubrir el Polo Sur. En adelante viviremos tranquilos.»

Mistress Peary acompañó a su marido en diversas ocasiones. Hace algunos años dio a luz una niña en las regiones polares. Durante meses aguardó, viviendo en una casa de nieve, en compañía de los esquimales, el regreso de su marido.

El año pasado fué con su marido hasta la Groenlandia. Allí se despidió de él y volvióse a su casa del Maine.

Por cierto que la esposa de Cook era vecina suya. No hay que decir, que apenas se saludaban. La rivalidad de sus maridos había influido en ellas enormemente.

Peary regresa.

NUEVA YORK. Ha llegado a Battle Harbour el «Roosevelt», barco que ha conducido a la expedición Peary.

Créese que éste viene a bordo del mismo. El buque es esperado dentro de pocos días. Peary tendrá un recibimiento magnífico.

Cook insiste.

COPENHAGUE. El doctor Cook dice que si Peary ha llegado al Polo, ha debido encontrar huellas de su paso y estancia en tan remotas regiones.

Se manifiesta muy tranquilo. Ha rogado al capitán Sverdrup vaya a Cape York, busque a los dos esquimales que le acompañaron al Polo y los lleve a Nueva York, para que confirmen sus aseveraciones.

Sus amigos yanquis le han enviado un cablegrama diciéndole que los telegramas de Peary, en vez de perjudicarlo, le han favorecido, porque muchos se dicen que, puesto que Peary ha podido llegar al Polo, no hay razón para creer que Cook no haya hecho lo mismo.

## SOBERANOS Y PRINCIPES

El heredero de Grecia.

ATENAS. Han sido publicados esta mañana los decretos poniendo en situación de cuartel al Príncipe heredero y al Príncipe Nicolás.

Fué al llegar a Patras, el Príncipe heredero fué aclamado entusiastamente por la muchedumbre, gritando ésta: «¡No salgáis!».

La Reina Amelia.

LISBOA. Se ha publicado una Nota oficial acerca del supuesto viaje de la Reina madre, de Portugal.

Según la Nota, la noticia estaba completamente desprovista de fundamento y la augusta madre del Rey Manuel no piensa en marchar al extranjero, por ahora.

El Kaiser de viaje.

GROSSMESTRICH. Ha llegado el Kaiser, con objeto de asistir a las maniobras austriacas.

Recibióle el Emperador Francisco José y los Archiduques Francisco José y Leopoldo, que dirigirán las maniobras.

TIROS Y PÁNICO

### Una loca en un teatro

La derriban con una manga de riego.

BRUSELAS. Anoche ha ocurrido un trágico suceso en una sala de espectáculos del bulevar del Norte.

Momentos antes de comenzar la función, sentose en segunda fila de butacas una mujer joven y vestida con elegancia.

Como se movía muy inquieta y decía cosas incomprensibles, las personas sentadas cerca de ella comenzaron a mirarla con recelo.

De pronto, subiése en la butaca y comenzó a gritar:

—¡Arriba el telón!  
Un dependiente del teatro acercóse para rogarla se callase.

La sorpresa del pobre hombre fué enorme cuando vio que la escandalosa dama, en vez de obedecerle, sacaba un revólver y le apuntaba con él.

—¡Que tiro!—dijo amenazadora.  
El empleado salió corriendo y fué en busca de la policía.

La dama del revólver, entonces, comenzó a disparar tiros.

Sus proyectiles hirieron gravemente a un joven y a una señora.

En el teatro se produjo un espantoso tumulto.

Todos los espectadores abandonaron sus localidades y se dirigieron precipitadamente a la puerta.

—¡Está loca!—decían.  
Loca estaba efectivamente, a juzgar por sus descompuestos ademanes.

—¡Arriba el telón!—seguida gritando.  
Y como no la obedecieran, disparó sobre el mismo, agujereándolo é hiriendo de gravedad a un tramoyista que se encontraba en el escenario.

La policía entró en el teatro y dirigióse hacia la loca.

Esta, que había cargado de nuevo su revólver, pues llevaba en un bolso gran número de cápsulas, encañonó al guardia que se le aproximó más, y dijole:

—Retroceda, ó le mato.  
Y como no la hiciera caso, hizo sobre él dos disparos casi a quemarropa.

El guardia, que milagrosamente resultó ileso, huyó, seguido de sus compañeros.

Y la loca hubiera continuado disparando tiros indefinidamente, á no ser porque un bombero enclafóla una manga de riego, de las colgadas á ambos lados de la escena, y logró derribarla, después de ponerla hecha una sopa.

Apenas cayó, los policías se precipitaron sobre ella, la quitaron el revólver y la ataron.

Se trataba, efectivamente, de una pobre loca, perteneciente a una distinguida familia.

Ayer se había escapado de su casa, con un revólver y muchas cápsulas, pertenecientes á un hermano suyo.

Anoche mismo ingresó en un Asilo de alienados.

## VIDA SPORTIVA

El aviador Cody.

LONDRES. Continuando sus experiencias de aviación el mayor Cody ha efectuado hoy en su aeroplano un vuelo de 65 kilómetros en 63 minutos, teniendo que descender á tierra por haber agotado la provisión de bencina.

Un vuelo de Paulhan.

TOURNAI. El aviador Paulhan ha recorrido hoy en su aeroplano 10 kilómetros en 10 minutos.

El concurso de aviación.

BRESCIA. A primera hora de la mañana se apiñaba ya una inmensa muchedumbre en el campo de aviación, para presenciar las pruebas en que iban á competir aviadores franceses é italianos.

Los aviadores Auzani, Rougié y Leblanc realizaron esta mañana varios vuelos.

Otro vuelo de Cody.

LONDRES. En otro vuelo que realizó esta mañana el aviador inglés Cody, consiguió cubrir cerca de 80 kilómetros.

Accidente á un aviador.

PARIS. Un despacho de Milán á los periódicos anuncia que, mientras estaba el aviador Bossi realizando pruebas con un pasajero á bordo, cayó á tierra el aparato, resultando mortalmente herido Bossi.

Se confía en salvar al pasajero.

LA CONSULTA DEL DOCTOR

### El ladrón y la cocinera

Se finge accidentado.

PARIS. Ayer, un tipógrafo despedido de su imprenta por sus vicios, salió de su casa, situada en la calle de Mouffetard, con la idea fija de cometer un robo.

Comenzó á vagar por París, y al pasar por la calle de la Boetie vió en el 103 el siguiente rótulo: «Doctor Gazy. Consulta.»

Inmediatamente pensó fingirse enfermo, entrar en la consulta y, mientras aguardara, llevarse los objetos de valor que hubiese en el salón de espera.

Entró en la casa, y salió á abrirle la cocinera del médico, madame Terront.

—¿Quisiera —dijo— ver al doctor Gazy para que me trazara un plan curativo.  
—Está ausente.

—¿Y cuándo volverá?

—No puedo decirselo. Estoy sola en la casa.

—¿Conque sola en la casa?  
Y el tipógrafo, que se llama Marcelo Trouillot, cerró la puerta y lanzóse sobre la cocinera, cogiéndola por la garganta.

Pero no contaba con que madame Terront tiene unas fuerzas grandísimas.

Trabóse entre ambos una lucha cuerpo á cuerpo.

Al cabo, la cocinera derribó en tierra al ladrón, atontóle de un puñetazo y corrió á una ventana del piso bajo, abriéndola y saltando por ella á la calle.

A sus gritos acudieron varias personas, que penetraron en casa del doctor por la ventana dicha.

Llegaron en el momento en que Trouillot se descolgaba tranquilamente.

Al verlas, el tipógrafo se metió dentro. Penetraron en la casa y encontraron al ladrón tendido en el suelo y presa, al parecer, de un accidente nervioso.

Dicho accidente era fingido; pero semejante precaución salvó al miserable de una vergonzosa paliza.

Trouillot fué conducido al Depósito.  
La robusta cocinera ha sido felicidísima.

## PARLAMENTOS Y POLÍTICA

¿De quién es el Polo Norte?

LONDRES. Durante la sesión celebrada esta tarde por la Cámara de los Comunes, preguntó un miembro de la misma al primer ministro si los territorios del Polo Norte eran propiedad del Canadá ó de los Estados Unidos.

Sir Asquith contestó diciendo: «Creo que no hay ninguna tierra en el Polo Norte; pero, haya ó no haya, entrañan en la cuestión de dominio y propiedad tan hipotéticos factores, que no es, á juicio mio, posible contestar precisa y definitivamente á semejante pregunta.»

Presupuestos aprobados.

LISBOA. La Cámara de Diputados ha aprobado los presupuestos, con excepción del pago de 241 contos, reclamados por M. Busquet, contratista de las obras del ferrocarril del Duero.

## Relaciones Internacionales

Presidencia aceptada.

PARIS. El presidente del Consejo, monsieur Briand, ha aceptado la presidencia de honor del Congreso de las naciones latinas, que ha de celebrarse con motivo del próximo centenario de la Independencia de la América latina.

Nuevo programa.

TANGER. Entre otras objeciones formuladas en contra del proyecto de Obras públicas, el Maghzen estima que las obras que cambian las calles de las poblaciones deben ser pagadas por medio de impuestos urbanos y no por la Caja especial. El Cuerpo diplomático, de acuerdo con la Junta de obras, mandará un nuevo programa, que será sometido á la aprobación del Sultán.

## MISCELANEA

El explorador Peary.

NUEVA YORK. El explorador norteamericano Peary salió hoy de Indian-Harbour á bordo del «Roosevelt» con dirección á Battle-Harbour, en donde es esperado mañana.

Grandes inundaciones.

LONDRES. En Tampico (Estados Unidos), la población de Santo Lamarina, que consta de diez mil vecinos, y varios pueblos de la comarca, han sido destruidos por una inundación.

También en el Tejas invadieron las aguas gran extensión de terrenos, causando importantes pérdidas.

## HACE CIEN AÑOS

Extranjero.

AUSTRIA.—M. Demen, miembro del Instituto Nacional de Francia, se encuentra actualmente en Viena. Corre el rumor de que los libros y manuscritos raros, los cuadros magníficos y los objetos de arte que se encuentran todav á en Viena, van á ser trasladados á París.

—El general Bellegarde se halla junto al Emperador de Austria y goza de su plena confianza. Dicho general ha sido nombrado jefe superior del gran Estado Mayor austriaco. El no recibe órdenes más que del propio Emperador en persona. Aunque no se cree que se reanude la guerra, la nueva organización del ejército austriaco sigue todav en curso y se ponen en práctica todos los medios posibles para aumentar los reclutamientos.

ITALIA.—Los sicilianos, que parecían tener el propósito de fortificar en la isla de Ischia, la han abandonado completamente.

Los ingleses parece también haberse retirado de dichos parajes, por donde antes hacían crucesos continuamente sus buques.

El Rey de Nápoles proyectaba atacarlos con los cien cañoneros que habían preparado y hecho armar con toda rapidez.

Ischia ha sido de nuevo ocupada por las tropas napolitanas, sin disparar un tiro. El Rey ha visitado dicha isla, así como la de Procida, ordenando se proceda á fortificarlas.

INGLATERRA.—El duque de Brunswick Oels ha llegado á Londres, marchando en seguida á ver á su madre, hermana del Rey y á la Princesa de Gales, su germana.

Mr. Canning, lord Castlereagh y el ministro austriaco Principe de Starhemberg, han estado á visitar al duque de Oels.

ECOS DE LONDRES

### Tonterías sobre España

(DE NUESTRO REDACTOR)

El semanario proteccionista «The Outlook» dedica en su último número un artículo á «La suspicacia y la desconfianza de los españoles». A juicio del articulista, este es el pecado capital de la mentalidad española moderna.

Somos desconfiados para todas las cosas en general, y para las de España en particular. En materias políticas y económicas nuestra desconfianza llega á tal punto que esteriliza toda iniciativa.

¿Que se hace la escuadra? Desconfiamos de su utilidad y de la manera con que van á administrarse los dineros que en ella se invierten. ¿Que jura alguien el cargo de ministro? Desconfiamos de su honradez.

«Diríase que los españoles sólo son honrados hasta que desempeñan puestos oficiales.» Toda acusación contra un ministro halla inmediatamente crédito, á juicio de «The Outlook».

«La imaginación de los españoles no peca por exceso de bondad, y difícilmente cree en la posibilidad de que en un país pobre haya nadie que maneje dinero sin pringarse las manos. Y, sin embargo, sería preferible cuadruplicar los sueldos de los ministros y empleados del Gobierno, á que el pueblo siga creyendo fijamente que los funcionarios del Estado sacan sobresueldos por medio de «comisiones», palabra eufemística con que en España se designa la corrupción y el cohecho.»

No se plantea un negocio sin que el espíritu público lo califique de chanchullo, trátese de la escuadra, del Teatro Nacional ó de la Gran Vía. El pueblo español se halla tan firmemente adherido á su rancia hidalguía que, á pesar de su apremiante necesidad de dinero, sigue considerando despreciable su adquisición y prefiere buscarlo por canales subterráneos, como si fuera un crimen confesar abiertamente la necesidad de aumentar nuestros recursos.

Esta desconfianza hacia los negocios proviene, á juicio de «The Outlook», tanto de nuestra pobreza tradicional como de nuestro empeño por conservar las apariencias. Somos pobres y lo ocultamos, y tampoco nos atrevemos á tratar abiertamente de los negocios de dinero. Además, como decía Ganivet en su «Idearium español», estamos enfermos de la voluntad.

«... Basta, basta! Iba á traduciros casi «in extenso» los conceptos de «The Outlook», pero no puedo con tanta tontería. Lo que dice «The Outlook» estaría muy en su punto de haberse escrito en 1809. Hablar actualmente de nuestro temor á buscar dinero es fantasear. La mitad de nuestra aristocracia con título se compone de banqueros, de grandes señores territoriales, de mineros y de grandes accionistas ó tenedores de la Deuda.»

El español que no se dedica á los negocios es porque carece de dinero ó de capacidad financiera, ó porque se le veda nuestro sistema de monopolios y de tributaciones indirectas, pero no por timidez, ni mucho menos por menosprecio hacia las ocupaciones industriales.

La desconfianza de nuestro pueblo es un hecho indiscutible.

Somos desconfiados respecto de la vida política, pero es porque nuestros políticos nos han gobernado mal y porque, como pueblo, somos un gran fracaso histórico. Así que nos sobra la razón para desconfiar.

También desconfiamos respecto de nuestra vida económica, pero es que no se ha producido apenas una iniciativa financiera en España que no se haya traducido á la postre en la constitución de algún monopolio que ha servido para enriquecer á los ricos y para empobrecer á los pobres.

Nos hemos constituido en un estado social en que la subsistencia es difícil, cuando no imposible, á los pobres, y en que la expresión y la realización de la personalidad son completamente imposibles á las clases intelectuales del país.

En estas circunstancias la suspicacia ambiente no sólo es explicable, sino que lo inexplicable sería la confianza.

Y en cuanto á nuestras «enfermedades de la voluntad», esas son invenciones ó traducciones de Angel Ganivet, que estampó muchas tonterías en las páginas nobles de sus libros.

RAMIRO DE MAEZTU

AVISOS ÚTILES.

### COLEGIO DE SAN ANTONIO

DEUSTO-BILBAO (Fundado en 1867).

Primera enseñanza, bachillerato, Comercio, preparación para ingenieros industriales, situado en el punto más pintoresco, de los alrededores de Bilbao, con extenso parque, frontón cubierto, salón de recreo y billares. Enseñanza sólida; trato esmerado. Abierto todo el año. Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos. Situado próximo á la Universidad de Deusto.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## VALENCIA Y LA EXPOSICION

**Suspensión de festejos.**  
VALENCIA. (Miércoles, noche.) A causa del mal tiempo que reina ha estado muy desanimada la Exposición, suspendiéndose la anunciada ascensión del globo «Mariposa», la representación de coloquios y los bailes que se preparaban en la gran pista.

**Canónigo enfermo.**  
Hállase enfermo de alguna gravedad el canónigo magistral Sr. Garrido.

**Anuncio de festejos.**  
Durante el mes actual se verificarán en la Exposición importantes festejos; entre ellos habrá cuatro días de concurso de frutos y hortalizas: tres de Congreso obrero, cuatro de Congreso de Esperanto, inauguración de la Exposición y Congreso internacional filatélico, Congreso de secretarios de Ayuntamiento, conciertos y concursos de fuegos artificiales.

## FERIAS Y FIESTAS

**En Calatayud.**  
CALATAYUD. (Miércoles, noche.) Han dado comienzo las fiestas en esta localidad. Por la mañana hubo repique general de campanas, y las músicas recorrieron las calles tocando diana.

En el santuario de la Peña hubo solemne función religiosa, a la que asistió el Ayuntamiento en Corporación.

El P. Francisco Lafuente pronunció un buen sermón, pidiendo el pronto término de la guerra de Melilla.

**En Barbastro.**  
BARBASTRO. (Miércoles, noche.) Han terminado las fiestas, que han estado muy animadísimas.

Las carreras ciclistas fueron presenciadas por numeroso público.

En la feria de ganados se han celebrado unas quinientas transacciones.

**Romería de la Virgen de la Regla.**

SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Miércoles, noche.) La tradicional romería de la Virgen de la Regla se ha celebrado con asistencia de millares de personas que han llegado de Cádiz, Puerto de Santa María, Jerez, Rota y Sanlúcar de Barrameda.

**Ferias en Valladolid.**

VALLADOLID. (Miércoles, noche.) El tiempo ha cambiado bruscamente, volviéndose triston, preparándose días de lluvia, como siempre ocurre durante los días de feria.

Se ultimán las instalaciones de las barracas de las tómbolas en la plaza Mayor.

Hoy se ha celebrado la fiesta de la Patrona de Valladolid; celebrándose solemnes cultos en el templo de San Lorenzo.

Asistió el Ayuntamiento en corporación, precedido de los maceros.

**Fiestas en treinta y cinco pueblos de Valencia.**

VALENCIA. (Miércoles, noche.) A pesar del mal tiempo, los trenes y tranvías han salido repletos de viajeros con dirección a los treinta y cinco pueblos de esta provincia en los que se celebra hoy la festividad de sus respectivas patronas.

## TOROS EN PROVINCIAS

**Corridos de feria en Valladolid.**

VALLADOLID. (Miércoles, noche.) Se ha ultimado el cartel de las corridas de toros de feria.

Día 19.—Toros de la ganadería de Neches (Zamora), por las cuadrillas de Corchallo, Chiquito de Begoña y Platerito.

Día 20.—Reses de Albarrán, lidiadas por Minuto, Corchallo y Chiquito de Begoña.

Día 21.—Toros de Coruche (Portugal), toros por Morenito de Algeciras, Vicente Segura y Platerito.

Día 22.—Reses de Carreros, estoqueadas por Minuto, Morenito, Segura y Platerito.

Día 26.—Corrida extraordinaria, con ganado de Carriquiri, lidiado por Morenito, Corchallo y Chiquito de Begoña.

**En Miranda.**

MIRANDA. (Miércoles, noche.) Los toros del marqués de Salas, lidiados esta tarde, han sido buenos.

Lombardini y López han estado superiores, siendo sacados en hombros de la plaza.

**En Mureta.**

MURCIA. (Miércoles, noche.) Con buena entrada se ha celebrado esta tarde la corrida extraordinaria con motivo de la festividad del día.

Se han lidiado toros de la ganadería de Nandin, que cumplieron.

Bombita estuvo bastante aceptable matando.

Superiormente, banderilleó dos toros, oyendo justos aplausos.

Cocherito de Bilbao estuvo trabajador como nunca.

Sus toros los mató con arte y valentía, valéndole una oreja.

Bienvendida, a pesar de resentirse de la herida del brazo, que recibió en Linares, cumplió su cometido matando a su primero de una estocada colosal, oyendo gran ovación.

A su segundo toro le colocó tres magistrales pares.

Los toros mataron ocho caballos.

El público salió satisfecho de la fiesta.

**En Chipiona.**

SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Miércoles, noche.) En la inmediata villa de Chipiona se ha celebrado una corrida de cuatro novillos de la ganadería de Surga, que han sido estoqueados por los diestros sevillanos Templado y Boto.

El primero y el tercero de los de Surga re-

sultaron mansos, el segundo codicioso y el cuarto bravo.

Tomaron 11 varas, proporcionando 11 caídas y matando seis caballos.

Templado fué muy aplaudido en la muerte de sus toros, estando muy trabajador con la capa y la muleta.

Boto estuvo mal, y muy desconfiado, dando infinidad de pinchazos.

El público, que era numeroso, salió aburrido de la corrida.

**Dos corridas y varios estacazos.**

SEVILLA. (Miércoles, noche.) La corrida celebrada esta tarde en Utrera con motivo de la festividad de su Patrona, la Virgen de la Consolación, se ha visto concurridísima.

Presidió la corrida el alcalde, ocupando el antepalco distinguidas señoras de la localidad.

Se diaron reses de Lafitte, que resultaron bravas, matando ocho caballos.

El primero cogió a Moreno de San Bernardo al hacer un quite, recibiendo un puntazo en la región glútea, siendo conducido por los monosabios a la enfermería.

Cuatrodedos estuvo muy trabajador toda la tarde y oyó aplausos con el estoque.

Manuel Dionisio Fernández colocó un magífico par al segundo toro, valiéndole una ovación, y que la banda de música tocara en su obsequio un pasodoble.

Con la muleta estuvo bien en el último, dando una estocada superior al toro, que hizo innecesaria la puntilla.

Al dar el primer pinchazo, cayó ante la cara del bicho, siendo recogido por el toro, sin consecuencias.

Antes de la muerte del último se arrojaron al ruedo infinidad de aficionados, entre estos los amigos del espada, estando a punto de originar un grave conflicto, repartiéndose varios estacazos, de los que resultaron algunos contusos.

**ANDALUCÍA**

**Romería de la Consolación.**

SEVILLA. (Miércoles, noche.) Con motivo de la celebración de la tradicional romería de la Virgen de la Consolación, los trenes se han dirigido a la ciudad de Utrera conduciendo un gentío inmenso.

La animación es extraordinaria.

**ARAGÓN**

**Fiestas populares.**

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) Las fiestas en el barrio de las Tenerías continúan con la mayor animación.

Esta mañana hubo función religiosa en la iglesia de la Magdalena.

Predicó D. Antonio Martínez, quien recordó el heroísmo del barrio en los sitios de Zaragoza.

A las doce se sirvió una comida a los pobres en el Sanatorio de la Cruz Roja.

El Ayuntamiento suministró flores para adornar la mesa.

Han servido la comida las señoras y señoritas de Roche, Nadal de Mateo, Pérez de Calvo, Val, Castillo, Sanz de Martínez, Soro, Rubio, Sanz, Roca, Vilella, Palau y Carbonell.

Asistieron al acto el alcalde, D. Julián Bel, algunos concejales, el delegado de la Cruz Roja, Sr. Santamaría, y otras distinguidas personas.

Durante la comida una banda de música amenizó el acto, y al final un coro de niños cantó el himno del Centenario, bajo la dirección de D. José Hernández.

—En el barrio de Santa Isabel también se celebra la fiesta con animación.

**Otras noticias.**

El gobernador visitará el viernes próximo los pueblos de Grisen y Bárboles.

—En el rápido ha pasado, con dirección a Barcelona, D. Valeriano Weyler.

—Durante el mes de agosto se han registrado en esta capital 209 defunciones y 245 nacimientos.

—La Junta del Colegio de escribanos ha convocado exámenes para oficiales de Escribanía, que se celebrarán el 11 del próximo octubre.

**Concesión de medalla.**

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) La comisión correspondiente del Ayuntamiento ha propuesto se conceda la medalla de oro de la ciudad a D. Javier García Julián por sus obras en favor de la caridad.

**CATALUÑA**

**Los consumos.—Una huelga.**

TORTOSA. (Miércoles, tarde.) En el Ayuntamiento se ha celebrado una reunión de concejales y asociados para tratar de la supresión de los felietos de Consumos, nombrándose una Comisión de estudio.

Continúa la huelga de los operarios del canal del Ebro, que estaban trabajando en el túnel de Tivenys.

Se cree que mañana habrá solución. Mientras tanto, la Guardia Civil sigue vigilando las obras.

**Los esperantistas.**

BARCELONA. (Miércoles, noche.) Esta mañana, en el Paraninfo de la Universidad, celebraron sesión las Secciones del Comité lingüístico esperantista. Después los congresistas se trasladaron al Parque con objeto de asistir a las prácticas de la Cruz Roja, y, por último, recorrieron los jardines, donde se levanta el monumento a Aribau. Ante la estatua se pronunciaron discursos y se colocó una corona con las insignias esperantistas.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Continúan siendo obsequiados los congresistas esperantistas.

En el Círculo de Bellas Artes se ha celebrado esta madrugada un concierto en honor de los congresistas, ejecutándose com-

posiciones en ruso, en catalán y en esperanto.

La fiesta terminó por la madrugada.

**La Cruz Roja.—Monumento a Aribau.—Juegos florales.**

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Hoy se ha celebrado la revista de la Cruz Roja en la Plaza de Armas del parque.

Se hicieron evoluciones para el salvamento de heridos y otros ejercicios diversos.

Asistió al acto la plana mayor del Congreso esperantista.

Después se dirigieron los esperantistas al monumento erigido en honor del poeta Aribau y se descubrió una lápida en bronce, como recuerdo del homenaje de los esperantistas al que previó la creación de la lengua internacional.

Pronunciaron discursos los Sres. Zamenof y Pujolá y el concejal Sr. Puig, enalteciendo la memoria de Aribau.

Las señoras esperantistas depositaron ramos de flores al pie del monumento.

Ahora empiezan en el salón de la Casa Lonja los juegos florales esperantistas.

**Juegos florales esperantistas.**

BARCELONA. (Miércoles, noche.) A las tres y media de esta tarde se han celebrado en el Salón de la Lonja los primeros Juegos florales en esperanto, que han sido presenciados por numerosa y distinguida concurrencia.

Asistieron al acto comisiones del Ayuntamiento, de la Diputación provincial, del Ateneo Barcelonés y de otras entidades literarias.

El alcalde accidental abrió la sesión, leyéndose a continuación los nombres de las poesías premiadas y los de sus autores.

La flor natural se adjudicó a la poetisa María Nanckel, natural de Dresde.

Al conocerse el fallo fué saludado con grandes aplausos por la concurrencia.

La Srta. María Nanckel se designó ella misma reina de la fiesta y pasó, acto seguido, a ocupar el sitial correspondiente, acompañada por la Corte de Amor y a los acordes de una marcha ejecutada por la banda municipal.

Se ha dado lectura de las composiciones premiadas, que son 39.

El premio del Rey ha sido otorgado al poeta francés, Sr. Chavet, y entre los premiados figura el oficial de Estado Mayor, señor Inglada, que ha sido objeto de una calurosa ovación.

Terminó la fiesta cantando los concurrentes el himno «Espero» acompañados por la banda municipal.

**Muerto al huir de un perro.**

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) En el pueblo de San Esteban de Sasrovira ha ocurrido un suceso doloroso y de circunstancias verdaderamente terribles.

Un vecino de dicho pueblo paseaba por la carretera, cuando vio de súbito dirigirse fieramente a él un perro rabioso.

El pobre hombre emprendió aterrizado la fuga, y en su precipitada carrera cruzó la vía del ferrocarril, perseguido siempre, y ya muy cerca, por el furioso animal.

Tuvo la mala suerte el fugitivo de que en el momento de cruzar la vía pasara el tren.

El hombre y el perro fueron arrollados por la máquina y quedaron destrozados completamente.

**MURCIA**

**La banda municipal de Madrid.**

MURCIA. (Miércoles, noche.) La feria ha estado animadísima.

La banda de Madrid tocó en el paseo central de la feria.

El concierto de despedida resultó un acto brillantísimo.

El gentío que asistió fué inmenso.

A la terminación de cada tocata el público ovacionaba a la banda.

En el concierto que dió anoche la banda en el teatro Romea, con motivo de la fiesta de la Virtud y del Trabajo, compartieron las ovaciones el mantenedor, Sr. Rodríguez Valls, que estuvo elocuentísimo.

Esta mañana se celebró un concierto en el Teatro-Circo.

También la banda municipal madrileña fué apaudadísima.

Mañana marchará a Madrid, satisfecísima de las atenciones que con ella se han tenido.

**NAVARRA**

**Incendio**

PAMPLONA. (Miércoles, noche.) Comunican de Larrunde que un incendio ha reducido a cenizas dos casas.

Las pérdidas son de alguna consideración.

**VASCONGADAS**

**Preparativos.**

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) Han llegado varios oficiales de nuestro Ejército, con objeto de tomar parte en el Concurso lípico.

El grupo extranjero que acude al Concurso está ya completo.

**La familia Real.**

SS. MM. las Reinas Victoria y María Cristina, y la Infanta María Teresa han dado un paseo en automóvil hasta Fuenterrabía.

Regresaron a Miramar a las siete de la tarde.

**Una invitación.**

Ha sido invitada la Reina Victoria a presidir el reparto de premios del Concurso internacional de «law-tennis», que se efectuará mañana.

Probablemente, la augusta dama delegará su representación en la duquesa de San Carlos.

**Un incendio.**

Comunican de Vergara que, durante una fuerte tormenta, cayó una chispa eléctrica que incendió varios rimeros de tablonés, y el fuego se propagó a los edificios de la fábrica de aserrar maderas, propiedad de D. Tomás Múgica.

Fueron inútiles cuantos esfuerzos se intentaron para dominar el incendio.

La fábrica ha quedado completamente destruida.

El propietario intentó salvar la caja de caudales, resultando con varias quemaduras.

**Carreras suspendidas.**

Las carreras internacionales ciclistas, que habían de celebrarse y que han despertado gran interés, tuvieron que suspenderse a causa de la lluvia.

**EN LA RIBERA DEL JÚCAR**

**PEDRISCOS E INUNDACIONES**

**Estragos y vict mas.**

VALENCIA. (Jueves, mañana.) Una formidable tormenta, como no se recuerda otra igual, descargó ayer tarde sobre la ribera baja del Júcar, produciendo considerables destrozos.

La tormenta presentóse a las tres de la tarde por la parte de Gicasent, extendiéndose en dirección a Játiba.

A la hora referida, un enorme pedrisco comenzó a caer sobre los campos, en que los labradores se entregaban a las faenas de recolección del arroz.

El pedrisco revestía proporciones aterradoras; caían granizos del tamaño de huevos de gallina, y al mismo tiempo un formidable huracán se desencadenaba por los campos, tronchando los más robustos árboles y levantando los tejados de las casas.

La tormenta duró diez minutos, y en este tiempo realizó tales estragos, que la cosecha de arroz, así como la de la naranja, se han perdido completamente.

Mientras el huracán asolaba aquellos campos, los labradores, refugiados a toda prisa en los sitios que juzgaban más seguros, lanzaban gritos de terror é invocaban a todos los santos, creyendo llegado el fin del mundo.

Cuando, pasada la tormenta, salieron de sus refugios y pudieron ver los estragos hechos por el pedrisco, prorrumpieron en un desolador clamor de sordas imprecaciones y sollozantes plegarias.

**El pedrisco se repite.**

En estos momentos, cuando los labradores se lamentaban de sus campos arrasados, volvió a oscurecerse el cielo y otro nuevo pedrisco, en seco como el anterior, descargó sobre los campos.

Este nuevo pedrisco duró quince minutos y sus estragos fueron aún mayores que los del anterior, pues a los daños materiales hay que añadir sensibles desgracias.

Por ahora se sabe que en el término de Sollana cayó un rayo en una casa, en la que se habían refugiado seis obreros del campo.

El rayo mató a uno, dejándole muerto en la silla en que se hallaba sentado.

Tres de sus compañeros quedaron moribundos; los otros dos han sido recogidos en estado bastante grave.

**Tras el pedrisco, la lluvia.**

Terminado el pedrisco, la lluvia, contenida hasta entonces, descargó sobre el campo con las proporciones de un verdadero diluvio, anegando las tierras, inundando las casas y causando daños inmensos.

La copiosa y violenta lluvia vino a completar la obra destructora del pedrisco, concluyendo con la última esperanza de los labradores.

**Más detalles.**

VALENCIA. (Jueves, mañana.) Reciben-se nuevos detalles de los pedriscos de ayer.

Los efectos de éste se hicieron sentir en varios pueblos próximos, causando inmensos daños en los campos.

En Benifayó y Algemesí cayeron pedriscos en seco, acompañados de rayos.

Créese que en el primero de dichos pueblos, sus estragos han sido menores por estar ya recogidas las cosechas de arroz y naranja.

En Algemesí, un rayo mató dos caballerías. La tormenta siguió una dirección paralela a la de la vía férrea, derribando los postes telegráficos é interrumpiendo la circulación de los trenes, a causa de lo cual los dos últimos han llegado con retraso.

Dondequiera que ha descargado la tormenta, los campos han quedado inundados, creyéndose que será imposible retirar lo que haya quedado de la cosecha.

A pesar de ello, se intentará.

**Civiles contusos.**

Una pareja de civiles, que prestaba servicio en el momento de producirse la tormenta, cobijóse debajo de un árbol para precaverse de sus efectos.

El huracán arrancó el árbol de cuajo, arrojándolo sobre la benemérita.

Estos han resultado con contusiones.

**Cegado por un rayo.**

Entre las desgracias causadas por la tormenta, figura esta:

Un grupo de cazadores hallase refugiado en un cobertizo al estallar la tormenta.

Desde su refugio presenciaban los estragos causados por aquella, cuando, de pronto, uno de los cazadores lanzó un grito de espanto, al mismo tiempo que se cogía a los brazos de sus compañeros, exclamando: «¡Me he quedado ciego!»

Efectivamente, el resplandor de un rayo había dejado ciego al infeliz cazador.

Hasta ahora no se tiene noticia de que hayan ocurrido más desgracias.

**Efectos de un pedrisco.**

ORIHUELA. (Jueves, mañana.)

Hoy visitóme una Comisión de los pueblos de San Miguel y Salinas, manifestándome que, a causa del terrible pedrisco de la semana pasada, que ha arrasado todo el campo, se han perdido las cosechas de uva, aceituna y demás propias de la estación.

Numerosísimas familias han quedado en la más espantosa miseria.

Las pérdidas materiales causadas por el pedrisco se calcula que pasan de 500.000 pesetas.

La Comisión referida solicita, por mi conducto, el apoyo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, con objeto de conseguir la protección del Gobierno y recabar el apoyo del diputado a Cortes marqués de Rafal.

También solicita el apoyo de la Prensa regional de Madrid.

**HOSPEDAJE**

**PRIMERA CLASE**

Gran Hotel, hotel de París, hotel Inglés, hotel Continental, hotel de Roma, hotel España, hotel de Oriente y hotel Munich.

**SEGUNDA CLASE**

Fondas ú hoteles de San Antonio, La Esmeralda, Dos Puertas, La Francesa, La Madrileña, La Barcelonesa, Lisboa.

**TERCERA CLASE**

Casas de viajeros La Confianza, San Cristóbal, El Pilar, La Valenciana, La Española, La Continental, La Balear, La Unión, de Norberto García, de Ramos Navarro, de Milagro Sarall, de Carmen Calatayud, de Ibañez, de José San Pedro, de Enrique Estefanes, de Eduardo Bellvis.

**Peticiones de billetes**

Nuestros lectores de Madrid podrán dirigirse a nuestras oficinas centrales, Puerta del Sol y Arenal, 1.

Los de provincias, al hacernos el pedido de billetes con la anticipación dicha, deberán remitir el importe de los mismos en un cheque sobre el Crédit Lyonnais de Madrid, a nombre del director del servicio de Viajes Prácticos.

Rogamos a nuestros suscriptores, correspondientes y a cuantas personas nos dirijan correspondencia, hagan constar como complemento de señas: «Apartado de Correos, número 105».

# INFORMACIONES DE MADRID

LAMENTACIONES FUNDADAS

## UNA REFORMA MOLESTA

¡Por Dios y los santos, señor conde de Peñalver! ¡Tenga compasión de sus administrados, los pobrecitos y pacientísimos vecinos de la villa y corte de las que fueran España! ¿Qué le hemos hecho, señor alcalde, para que así nos matrice?

Desde que ocupa la alcaldía, la desgracia se ceba en nosotros, desdichadas víctimas de sus iniciativas.

Yo bien sé que lo que imagina, redunda, teóricamente, en beneficio de los madrileños. Pero en esta tierra de las contradicciones, la teoría y la práctica son dos paralelas divergentes. En el punto de partida se hallan muy próximas; pero conforme avanzan, se separan y no vuelven a encontrarse jamás.

Usted, señor conde, se empeñó en que, durante el período de su mando alcaidesco, fuera un hecho la asenderada Gran Vía de Madrid. Para conseguirlo trabajó duramente, y en diversas ocasiones amenazónos con una serie interminable de derribos y zanjías.

Siempre, en el momento supremo, surgía un obstáculo, y el gran proyecto asustador de ciudadanos sencillos, se desvanecía entre las brumas del expediente y las subastas previas. Sin embargo, usted sacaba fuerzas de flaqueza; y firme en no wrebolar, que dicen los aragoneses, lanzábase de nuevo por los mares procelosos de la reforma urbana.

Pero usted ignora, seguramente, que cada vez que los periódicos hablan de sus trabajos en pro de la Gran Vía, dos clases de madrileños se estremecen de júbilo o de miedo.

Una de ellas, poco numerosa, es la de los caseros. La otra, que comprende al 98 por 100 de los que viven en Madrid, es la de los inquilinos.

La primera se alegra de que se hable de la Gran Vía, porque así encuentra pretexto para subir los alquileres. La segunda tiembla, por lo mismo precisamente.

Y usted, señor conde, ha contribuido inconscientemente a aumentar las cargas pesadimas que abruman al desventurado madrileño. Usted es culpable en gran parte de los 5.000 desahucios de que ha sido teatro Madrid en los últimos doce meses.

Cuando se dijo que un señor Picavea venía a comenzar los derribos, los caseros, siempre generosos, apresuráronse a subir los precios de sus fincas. Ahora que se dice que la cosa va de veras, han comenzado a hacer lo propio.

El ingeniosísimo Felipe Pérez, en una de sus revistas cómicas, ha resumido admirablemente tan poco seductora actualidad. Le aconsejo que le lea, y se horrorice luego de su obra.

Es espantoso, señor conde de Peñalver, lo que está ocurriendo. Pisos, que hace tres ó cuatro años pagaban diez ó doce duros, pagan hoy diez y ocho ó veinte. Y de gran parte de subidas tan inmoderadas, tienen la culpa los anuncios de Gran Vía, que usted lanza a la circulación periodística con tan aterroradora frecuencia.

Yo conozco bastante bien la vida provinciana. Y puedo asegurarle que, ni en el Norte, ni en el Sur, ni en el Este, ni en el Oeste de España, inspiran tanto pánico los caseros como en este Madrid de nuestras culpas.

En todas las ciudades y pueblos de la Península, el padre de familia, al hacer la clasificación de sus gastos fijos, la establece por este orden:

- Alimento.
- Vestidos.
- Casa.
- En Madrid no es así. Hay que establecerla de este otro modo:
- Casa.
- Vestidos.
- Alimento.

¿Consecuencias? El mes pasado, en el golfo del verano, han muerto de tuberculosis, en Madrid, 140 personas. Más de 2.000 madrileños sucumben, todos los años, víctimas de la tisis, que es hambre, que es falta de aire y de luz, que es crimen de todos.

Y usted, señor conde de Peñalver, está contribuyendo, con sus anuncios de próxima construcción de la Gran Vía, a que tan deplorable estado de cosas perdure y se agrave.

Claro es que le guía un fin noble, elevado, y hasta si se quiere humanitario. Mas sus consecuencias son deplorables para los infortunados que tienen que vivir en casa ajena.

¡Por Dios, señor alcalde! ¡No hable más de la Gran Vía, de esa gran culebra urbana en proyecto, mientras no esté seguro de que va a ser llevada a cabo!

Cada falsa alarma se traduce en una desolación más en los hogares de sus conciudadanos, hogares donde el primero de mes suena muchas veces más apocalípticamente que sonará la trompeta del juicio final.

No nos atere con el fantasma de la Gran Vía, y trabaje en pro del impuesto sobre los solares. Piense en que, si comienzan los derribos, muchos miles de familias no tendrán dónde meterse.

Porque hay pisos desahucados, es verdad. Pero ya hemos convenido en que son los absolutamente inhabitables.

FABIAN VIDAL.

## SECCIÓN OFICIAL

### LA "GACETA."

SUMARIO

ADMINISTRACION CENTRAL.—Fomento.—Dirección General de Agricultura, Industria y Comercio.—Disponiendo la forma en que los Consejos Provinciales de Industria y Comercio y de Agricultura y Ganadería han de distribuir

el crédito de 2.500 pesetas para subvenciones y premios.

Montes.—Ampliando en 8.000 pesetas el crédito once sólo para los trabajos que tiene a cargo la 5.ª División Hidráulica Forestal.

Guerra.—Junta Calificadora de Aspirantes a destinos civiles.—Rectificación a la relación de vacantes a Jueces en el mes de julio último.

### PALLECIDOS EN EL EXTRANJERO

Han fallecido en Panamá los súbditos españoles: Antonio Arza, Félix García Blanco, Isidoro Cordero, Gumersindo Peña, Domingo Fernández y Faustino Peneda.

En La Guaira, Luis Calvo.

## Mundo eclesiástico

En Palo, diócesis de Barbastro, se celebrarán el 22 y 23 del presente las muy solemnes funciones religiosas por la hermandad Confraternidad sacerdotal de Nuestra Señora de Bruns, a la cual concurren casi todos los sacerdotes de la diócesis.

En la diócesis de Cuenca han sido provistos, en virtud de oposición, los siguientes curatos:

De término.—Mortilla de Palancar, D. Gerardo González García; Quintanar del Rey, D. Francisco Lara Picazo; Puebla de Almoradiel, D. Guillermo Martínez Belinchón; Villamayor de Santiago, D. Luis María López Valsalobre.

De ascenso.—Casasimarro, D. Gabino García Escribano; Miguel Esteban, D. Antonio Ibañeta; Malla; Madrigueras, D. José María Fuentes López; Sisante, D. Antonio Segovia Muñoz; Cardenete, D. Luis María Parra Sáez; Valverde del Fúcar, D. Pablo Heras Martínez; Barajas de Melo, D. Juan Plaza Fraile; Montalbo, D. Lorenzo López Santacruz; Aliaguilla, D. Justo Ocarde Fernández; Moya, D. Casimiro Gutiérrez Briones; Salvacañete, D. Felipe Martínez Martínez; Talayuelas, D. Mariano Martínez Lluch; Tevar, D. Santiago Cañas; Buendía, D. Casimiro Pinar Durango; Almadros, D. Francisco Calleja Calleja.

De entrada.—Zafra, D. Juan Díaz Langreo; Henarejos, D. Agustín Navarra Zapata; Torralba, D. Ciriaco López Moya; Peralaja, D. Julio Martínez García; Carrucosa de Hero, D. Ruperto Martínez Alarcón; Boniches, D. Mauro Sánchez Adalid; Campillos Paravientos, D. Julián Uviedo Requena; El Masegar, D. Tirso Valencoso Abarea; Bólliga, D. Víctor Cordente Martínez; Montegudo, D. Tomás J. Oviedo Álvarez; Portilla, D. Ulpiano Martínez Albornoz; Vega del Codorno, D. Manuel Grande Moya; La Ventosa, D. Julián Blanco Córdoba; Huerta de la Obispaña, D. Bernardo G. Huete; Jabaleira, D. Leonardo Solera Valiente; Mazaruelleque, D. Saturnino Gorgonio G. Bello; Pineda, D. Pedro M. Hidalgo; Portalrubio, D. Eusebio Navalón Jara; Sacedón del Río, D. Cayetano Mialdea Mialdea; Villanueva de Guadamejud, D. Victoriano López Huerta; Villar del Aguila, D. León Gallego Fraile; Alcántud, D. Felipe de Manuel Trúpita; Alcobujate, D. Esteban Martínez Mudarra; Cañamares, D. Francisco Bueno Romero; Cañizares, D. Constantino García Contreras; Carrascosa Sierra, D. Joaquín López Muñoz; Castillejo Sierra, D. Pedro Roberto de Torres Briones; Fuentescausa, D. Vicente López Navalón; Poyatos, D. Emilio Ruiz Villalongo; El Cañavate, D. Antonio Romero García; Pozo Amargo, D. Angel Olmeda Fernández; Peralveche, D. Emilio Sánchez Gascaña.

Cuñatos rurales.—Arcos de la Sierra, don Victoriano de la Cruz Sáez; Barbalimpia, don Santiago Redondo Navarro; Buenache Sierra, D. Hilario del Barrio Sanz; Ribagorda, D. Anastasio Martínez del Campo; Torrecilla, D. Lorenzo Ortega Montalbán; Tórtola, D. Petronilo Murcia Collado; Chumillas, don Florentino García Contreras; Piqueras, don Matías Vera Jiménez; Olmedilla de Eliz, don Liborio Jordán Bregón; La Puerta, D. Gerardo López López; Viasan de Mondéjar, don Diego Martínez Juberías; Rozalem del Monte, D. Rafael Morales; Culebras, D. Nazario Fernández Morales; Villarejo de la Peña. D. Pablo Sáiz Martínez; Villaseca, D. Lope Magro Hualda.

## Este diario

no pertenece al Trust.

## NOTAS MUSICALES

### «LA AFRICANA»

La vieja «Africana» tiene aún bastantes partidarios, y esto se demostró anoche en Price con el numeroso público que acudió a oír.

Diversa fortuna corrió la pobre y desventurada «salvaja», pues aunque los artistas en algunos trozos se mostraron acertados, en otros flaquearon, y el conjunto sufrió un tanto.

Los honores de la representación fueron para la señorita Cassola, que dijo su parte con brío y derroche de voz, estando afortunadísima.

Muy bien, asimismo, la señorita Simeoli, de elegante figura y voz dulce y bien manejada, debiendo aquí cortar los elogios, pues el tenor Walls, que posee una de las mejores voces que he oído, no pudo lucirla por hallarse visiblemente enfermo.

Modesti, Dubois y «tutti quanti» pasaron, e igualmente coros y orquesta, si bien ésta no respondió siempre a la hábil batuta del inteligente Saco del Valle.

El temporal del tercer acto de «La Africana» corrió anoche por toda la obra.

Pero ya lo dijo el poeta: «Después de la tempestad viene la calma.»

B.

## CASA REAL

Esta mañana han despachado con S. M. los ministros de Instrucción pública y Justicia.

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GRACIA Y JUSTICIA.—Jubilando a don Ricardo Molina, presidente de Sala del Tribunal Supremo.

—Nombrando para este cargo a D. José Ciudad Auriolos.

—Jubilando a D. Antonio Izquierdo, magistrado del Tribunal Supremo.

—Nombrando magistrado del Tribunal Supremo a D. Ramón Rubio Juncosa, presidente de la Audiencia provincial de Madrid.

—Idem id. a D. Buenaventura Muñoz, presidente de la territorial de Barcelona.

—Nombrando presidente de la Audiencia provincial de Madrid a D. Pedro Usera, magistrado de la misma.

—Idem magistrado de la Audiencia territorial de Madrid a D. Manuel Velasco.

—Nombrando presidente de la provincial de Granada a D. Nicolás Lloret.

—Jubilando al magistrado de Oviedo, don Modesto Iglesias.

—Idem al presidente de la Audiencia de Gerona, D. Francisco Renart.

—Idem al magistrado de Las Palmas, don Basilio Díaz del Villar.

MARINA.—Concediendo la gran cruz del Mérito Naval blanca al contraalmirante francés M. Jules Auportel y al contraalmirante inglés sir Henry B. Lacksan.

—Concediendo pluses a los contramaestres equiparados y asimilados de los demás Cuerpos subalternos cuyos empleos no tienen correspondencia con el Ejército.

—Nombrando jefe de Estado Mayor del apostadero del Ferrol al capitán de navío don Ricardo de la Guardia.

—Ascendiendo al maquinista mayor de primera D. Romualdo Sima y al maquinista mayor de segunda D. Gerardo Hernández.

## LEYENDO PERIODICOS

### LA PRENSA DE HOY

De El Universo:

«El amor a la tradición y su consecuencia natural la afición al cultivo de la propia historia se ha desarrollado más intensamente, por tener mayor y más adecuada materia sobre que actuar, en las regiones que han tenido en algún tiempo vida política independiente ó autónoma, Aragón, Navarra, Cataluña, Valencia, Mallorca, Galicia, Provincias Vascongadas. A ellas nos limitamos en este artículo.

La comunidad de vicisitudes y tradiciones, el recuerdo de una vida común, contribuye en más ó menos grado a la formación de un espíritu colectivo. La diversa intensidad de este espíritu en las corporaciones provinciales y municipales da la medida de su interés por las empresas literarias de esta índole y de la protección que les conceden.

De las varias clases de trabajos a que pueden reducirse las investigaciones históricas, ediciones de textos, monografías y exposiciones generales, todas ellas imprescindibles y que, por lo mismo, han de llevarse de frente, la primera merece la preferencia de los cultivadores de la historia regional en los momentos actuales.

Importa, sobre todo, publicar en gran escala las fuentes inéditas cuya importancia las haga dignas de la luz pública y reimpresión de las editadas insuficientemente, conforme a lo que exige el estado actual de la ciencia.

Es preciso facilitar al investigador el estudio de los diplomas, de las crónicas, de las fuentes jurídicas y económicas.

Por fortuna, cada vez se abre más camino entre nosotros el convencimiento, como lo demuestra el número y la importancia de las colecciones de documentos históricos emprendidos en estos últimos años.

Son verdaderamente inmensos los materiales históricos inexplorados que guardan aún los archivos eclesiásticos y civiles, los de las Corporaciones que gozaron en otro tiempo de mayor ó menor grado de autonomía, los de las familias nobles y aun los de la clase media, esto último especialmente en Cataluña, donde la institución del «heredamiento» ha favorecido su conservación. La historia de las instituciones jurídicas y económicas y la de la cultura general pueden esperar grandes acrecimientos de las investigaciones asiduas y metódicas llevadas a cabo en estos archivos; y a los cultivadores de la historia regional corresponde la parte principal en tan fecunda labor.»

De El Liberal:

«Los albañiles encargados de hacer las obras del Congreso trabajan sin reposo, y lo que es quizás más aflictivo—trabajan a espaldas de la ley y por orden de la autoridad y a despecho de la autoridad, que nos ordena a todos descansar los domingos.

Los padres de la patria han menester que en su casa oficial se aumente la calefacción. Verdaderamente, el frío del cuerpo es dañoso para la salud, y singularmente cuando ocurre que a esa frialdad del cuerpo hay que sumar la del espíritu. Se puede afirmar que en el Congreso, no sólo en el sentido material, sino también, y tal vez más, en los otros sentidos, hace falta calor.

No podemos negarlo; los que hemos sido amantados por el generoso espíritu de las Cortes de Cádiz y los que después fuimos testigos de la Revolución de 1868, que creó a tantos hombres, luego transfigurados de ella, no perdemos nunca la confianza en el Parlamento

## ECOS

En Francia, el ministro de Justicia acaba de enviar al presidente de la República la Memoria anual de los Tribunales. Este documento se refiere al año 1906 y, como verá nuestros lectores, dista mucho de ser tranquilizador.

Se ve, en efecto, que 320.472 procesos fueron sobreesidos, y de ellos 103.237 se abandonaron por imposibilidad de encontrar al culpable.

Más de cien mil asesinos, ladrones, atracadores, monederos falsos, estafadores y otros tales esparcidos impunemente por Francia en menos de un año!

Edison y la aviación.

Un redactor del «Daily Mail» ha celebrado con el gran inventor americano una interesante entrevista sobre el porvenir de la aviación.

«Antes de diez años—ha dicho Edison—las máquinas voladoras servirán para el transporte postal. Podrán llevar pasajeros también. Es imposible ponerlo en duda. Todo lo que no es ilógico se cumple. La máquina voladora aplicada a las necesidades del comercio, tampoco es un absurdo. Todo se andará.

«Estas máquinas postales serán pequeñas, todo lo pequeñas que permita la índole de su trabajo. Cuanto menores sean, menor resistencia ofrecerán al aire. Pero podrán ir provistas de motores poderosos y alcanzarán grandes velocidades: 160 kilómetros por hora, y acaso más aún.»

Según un filósofo inglés, el pelo rubio está llamado a desaparecer.

Achaca el filósofo la escasez de personas rubias a que, según las estadísticas, se casan un 85 por 100 de mujeres morenas y sólo un 29 por 100 de las rubias.

Alégrese, pues, los jóvenes en estado de merecer.

Quedan bastantes solteras todavía.

Ha establecido últimamente un sabio reputado que hay cuatro especies de pasos: los pasitos cortos y apresurados, propios de las gentes superficiales, de los pesimistas, de las mujeres frívolas y de los intelectuales. Los pasitos lentos y acompañados designan las almas serenas y sencillas. Los grandes pasos lentos nos indican una voluntad reflexiva. Y los grandes pasos apresurados denotan ardor y decisión, espíritu de combate.

Las gentes emprendedoras y seguras de sí mismas marchan por derecho y pisando fuerte sobre el talón.

Las personas traidoras y torcidas, siguen siempre sendas tortuosas y no hacen ruido.

Los desengañados de la vida casi arrastran los pies.

Los enérgicos arquean un tanto la pantorrilla.

Los despreocupados se contonean, y los tímidos van pegados a las paredes.

La ciencia francesa purifica el aire de las habitaciones, oxigenándolo con una mezcla proporcionada de peróxido blanco de bario con polvos de permanganato de potasio. Esta combinación transforma en saludable la perniciosa atmósfera de la habitación.

En el Reichstag alemán, la ausencia de un diputado durante el acto de la votación nominal está penada con multa de 20 marcos, que puede repetirse hasta llegar a agotar la gratificación de que los representantes disfrutan.

Cobran los diputados alemanes, como máximo, 3.000 marcos anuales.

Esta indemnización se halla distribuida en totales parciales: 200 marcos en noviembre, 300 en diciembre, 400 en enero, 500 en febrero, 600 en marzo y 1.000 al terminar las Pascuas.

Los diputados tienen multa cuando no firman su asistencia a la sesión y, como queda dicho, cuando faltan a una votación nominal.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA es el único periódico que, por tener ediciones mañana, tarde y noche, y por circular dos de ellas en Madrid, difunde más persistentemente la publicidad, pues sus anuncios son leídos por la mañana y por la noche.

Es, por lo tanto, LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA el diario que ofrece mayores ventajas a los anunciantes.

## LOS TEATROS

GACETILLAS

Price.—Continuando la indisposición del tenor Albiach, y no pudiendo demorarse la presentación de la eminente soprano española María Galvany, la Empresa ha escrito un telegrama a Milda al notable tenor Sr. Franco, contratado especialmente para las representaciones en que tome parte nuestra celebrada compatriota.

Así, pues, el viernes tendrá efecto la primera representación de la ópera «Sonambula».

Romea.—En virtud de contratos anteriores, la compañía de Rosario Acosta cesará esta semana su brillante y fructífera temporada de verano.

La inteligente y bella actriz, en su breve campaña, ha hecho una labor de arte y modernismo tan nueva en este teatro que ha conseguido atraer a un público culto y selecto, exclusivamente suyo.

El próximo domingo se darán las últimas funciones de la temporada, y en ese día, como en los demás de la presente semana, figurarán en el cartel las obras de gran éxito La moral del mar, Sangre gorda y Cuando las horas caen...

español Creemos en su virtualidad; sean los que fueren sus defectos; sean cuales fueren sus orígenes, el Parlamento es el refugio, tal vez, el único refugio de las libertades patrias. Se le llama «Templo de las Leyes». Se podría decir, con menos énfasis, que es siempre una válvula y un respiradero de la opinión pública.

Siendo así, como ahora, en las circunstancias críticas por que atraviesa España, al saber que muy pronto, antes de tres semanas, el Parlamento va a reunirse, ¿no hemos de sentir en nuestra alma indelible alborozo? Las cuentas, por fin, serán saldadas. Lo que nosotros, periodistas, hemos tenido que callar, otros, con más fortuna y con más medios, podrán decirlo en alta voz. El grito «dignad» de protesta que «esta pobre nación no ha exteriorizado aún, echibida ante las amenazas de quien lo puede todo y a todo se atreve, resonará fuerte, vibrante, sin circunlequios ni eufemismos, baj» las bóvedas que guardan ecos de discursos de Ríos Rosas, de Marto y de Castelar.»

De El Correo Catalán, órgano carlista:

«En la finca de Aranjuez, donde veranea nuestro respetable amigo y correligionario el diputado a Cortes por la circunscripción de Tarragona, señor marqués de Tamarit, fueron rotos, hace pocos días, los lacres que, desde hace treinta y tres años, cerraban un interesante manuscrito de Don Carlos.

El precioso recuerdo va unido a un memorable episodio de la vida gloriosa del que fué augusto jefe de la causa tradicionalista.

Cuando, poco tiempo después de haber terminado la guerra carlista, emprendió su viaje de riguroso incógnito por la América Don Carlos VII, que entonces se hallaba dominado por profundas melancolías, adquirió la costumbre de escribir diariamente sus impresiones en unas cuartillas, que guardaba cuidadosamente.

Sus impresiones y recuerdos, las reflexiones que cuanto observaba y veía sugerían a su mentalidad, joven y vigorosa, eran reflejadas en aquellas Memorias, que nunca dejó leer a las personas que formaban su séquito y que más de una vez sorprendieron al caudillo escribiendo afanosamente y con los ojos humedecidos por las lágrimas.

Cuando en una de las etapas de aquel viaje una circunstancia fortuita rompió el incógnito que D. Carlos con tanto interés procuraba guardar, en Méjico el año 1876, el Señor llamó a su ayudante de órdenes el marqués de Tamarit, y entregándole un legajo voluminoso, lacrado y sellado con la cifra de Carlos VII, le dijo:

—Suelves, voy a fiar un encargo a tu lealtad. Conserva este manuscrito y guárdate de abrirlo ni de leerlo sin mi autorización.

El marqués de Tamarit se convirtió en celoso depositario de aquellos papeles, sin que D. Carlos volviese a hablarle de ellos.

Terminó el viaje, y cuando al cabo de algún tiempo D. José de Suelves cesó en el cargo que desempeñaba cerca de D. Carlos, preguntó a éste qué destino habla de dar a los papeles que en Méjico le habla confiado.

El señor vaciló un instante, y le dijo: —Sigue guardándolos sin romper los lacres hasta después de mi muerte, en el caso de que Dios quiera que te haya de preceder en el pago de ese tributo ineludible, y dispón, por si no fuere así, que a tu muerte vuelvan a mi poder.

El marqués de Tamarit adoptó las medidas oportunas para que la voluntad de don Carlos se cumpliera, y guardó en una caja de hierro el preciado legajo.»

## SUCESOS DEL DIA

### Los niños belicosos.

Persistiendo en sus aficiones guerreras los niños que invaden las calles y paseos, ayer ocasionaron otra desgracia.

Varios de ellos, que se entretenían en el Paseo de Rosales en disparar tubos de plomo rellenos de pólvora, hirieron, de pronóstico reservado, a un joven de diez y siete años, llamado Manuel Garrido, que casualmente atravesaba por allí cuando explotó uno de los tubos.

El lesionado fué curado en la Casa de Socorro de Palacio. Presentaba quemaduras graves en todo el cuerpo.

### No tiene nada de particular.

El vecino de la casa incendiada días atrás en la calle de Jorge Juan, núm. 70, D. Aurelio Fernández, vió ayer que por el tubo de la chimenea salía una humareda densa, y escamado con el recuerdo del horrible siniestro, se apresuró, alarmado, a averiguar si es que se repetía la catástrofe.

Entonces vió que todo se reducía a que el amo de la conteria del piso bajo estaba quemando leña en el horno, en cantidad que producía la humareda descrita. Debíó indignarse y tener un altercado con el contero, cuando éste ayer se presentó en la Comisaría del distrito a formular una denuncia contra el aterrado vecino, diciendo que le había amenazado de muerte con tal motivo, y que había prometido «regar la calle con la sangre del pobre industrial».

Comprendemos que no tiene nada de particular la amenaza, dado el estado de ánimo del vecino después del horroroso incendio reciente.

### Oro americano.

Al tomar el tranvía frente a la Plaza de Toros el súbdito americano D. Emilio Lappachar, un ratero, que no fué detenido, le sustrajo el reloj y la cadena con un magnífico medallón de oro.

### Captura.

La Guardia Civil de las Peñuelas, a las órdenes del teniente D. Daniel Montero, acaba de capturar y poner a disposición del juez de guardia a dos sujetos complicados en el robo de 10.000 pesetas.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Primera enseñanza.

El Sr. Rodríguez San Pedro ha firmado los expedientes de jubilación, por edad, de los siguientes maestros:

D. Jerónimo Paniagua Hernández, de Fortaleza (Salamanca); D. Basilio Pérez Alonso, de Rivarrosa (Soria); D. Antonio Biello Odena, de Unara (Tarragona); D. Juan Bautista Félix Foraster, de Solivella (Tarragona); D. Juan Vicente Lastra, de Fornea, Ayuntamiento de Trabada (Lugo); D. Marcelino Arévalo Domínguez, de La Colilla (Ávila); D. Cayetano Cuenca Almaza, de Espinosa (Ávila); D. Jaime Rottlens Pi, de San Pedro de las Presas (Gerona); D. José Bieto Godas, de Alcolitje (Lérida); D. Ramón García Rozón de Gebrén Gillón (Cangas de Tineo, Oviedo); D. Eusebio Iraola Pérez, de Pozoblanco (Córdoba); D. Julián Ruiz Benito, de Somosierra (Madrid); D. Francisco Ovejero Villamediana, de Moralzarzal (Madrid); D. Manuel Martínez, de Villariño (Pontevedra); don José Vidal Sanz, de Vallfogona (Gerona); don Antonio Rejano Ruiz, de Romilla (Granada); D. Francisco Codorniu, de Alcanar (Tarragona); D. Francisco Naval, de Pingvert de Agramunt (Lérida); D. Jaime Puigbonet Corvella, de Castellvell (Tarragona); D. José María López Fernández, de Begonte (Lugo); don José María Díaz Ulloa, de Navia de Suarna (Lugo); D. Manuel Pereiro Chao, de Farondol, Ayuntamiento de Foz (Lugo); D. Sebastián de Luna Sánchez, de Huelva; D. Santiago Díaz y Guzmán, de Sonseca (Toledo); D. Juan Caudell Ramírez, de La Herrera (Albacete); D. Valentín Brosa y Trullas, de San Feliú de Guixols (Gerona); D. Clemente Gabriel García, de Granada; D. Antolin Gorvo y Moreno, de Aldeanueva (Toledo); y D. Manuel González Moro, de Vitigudino (Salamanca).

También ha firmado el ministro los expedientes de jubilación de las maestras: Doña María del Pilar Fernández Cortés, de Saviñao (Lugo); doña Amalia Guitián Rubiños, de Puertomarín (Lugo); doña Isabel Pelayo y del Pozo, de Montellano (Sevilla); doña Angeles Cornejo Barragán, de Campillo (Sevilla); doña María de los Dolores Mateos López, de Esportinos (Sevilla); doña Gertrudis Monlleó y Pi, de Llers (Gerona); y doña Fernanda Barón é Ibañez, de Griñón (Madrid).

Institutos.

Disponiendo se acredite el sueldo correspondiente por desempeño de cátedras vacantes a los auxiliares D. José Estrada Prieto, de Málaga; D. Fernando Alonso y León Zegri, de Bilbao; D. Juan Antonio de Torres y Ruiz, de Jaén; D. Hugo y D. Enrique Miranda, de Gijón; y D. Antonio García y García, de Huelva.

Se concede un ascenso de 500 pesetas por servicios en el Profesorado, al catedrático de lengua francesa del Instituto de Zamora, don Eustasio García la Serna.

Normales.

Nombrando profesora provisional de la Escuela Normal Superior de Maestras de Avila a doña María Villén del Rey.

EL COLERA

Según nuestro cónsul en Rotterdam, han ocurrido allí nuevas invasiones de cólera. También se han registrado casos en Amberes y Lille.

El cónsul español en Rotterdam comunica nuevas noticias, confirmando que la epidemia cólera ya está extendiéndose.

Dice que, comprobado por las autoridades holandesas que las aguas del Mosa son las que propagan la epidemia, para evitar que puedan ser utilizadas, las han mezclado con sustancias extrañas, como aceite, petróleo y carbón.

En los canales de Breda han arrojado grandes cantidades de petróleo, y en el río Whinton cincuenta barricas de carbón.

CLOROANEMIA

Para la curación de la anemia y clorosis, colores pálidos, menstruación difícil y leucorrea, recetan los médicos el Dinamógeno Sáiz de Carlos, por ser el más activo de los tónicos reconstituyentes.

CASA DE LA VILLA

El arriendo del Español.

Desde las diez de la mañana hasta las dos y media ha permanecido reunida en el Ayuntamiento la Comisión de espectáculos para discutir las bases presentadas por los tres concursantes al arriendo del teatro Español. Largo y empeñado fué el debate sostenido por los ediles, manteniendo unos el criterio de que es más ventajoso el pliego presentado por el Sr. Escudero, entendiendo que ofrece mayores garantías artísticas que el de la actriz Rosa. Cobeña.

Pesáronse y se analizaron muy por menudo las distintas proposiciones hechas por ambos concursantes, no faltando concejales que se pronunciaron en contra de ambas propuestas, por entender que ninguno de los dos pliegos hace proposiciones francas y determinadas que puedan constituir una verdadera garantía de acuerdo. Los que tal criterio sustentaron se mostraban partidarios de declarar desierto el concurso, convocando a otro nuevo con plazo breve y pidiendo se consignaran en las condiciones de un modo concreto los ofrecimientos del concursante y la lista de la compañía que haya de actuar en el teatro durante la próxima temporada.

Puesto el asunto a votación, resultó aprobado el pliego suscrito por D. Federico Oliver, por cuatro votos, contra tres que ha obtenido el Sr. Escudero.

Votaron en pro del Sr. Oliver, los señores Blanco, Dicenta, Barranco y Cao; por el señor Escudero, los Sres. Lequerica, Díaz Age-

ro y Aguilera, y por el Sr. Altarriva, el señor Gascón.

Ha quedado, por tanto, como dictamen el pliego de condiciones presentado por el señor Oliver.

Al gremio de ultramarinos.

De acuerdo con el gremio de ultramarinos y comestibles, la alcaldía presidencia ha dispuesto que a partir del próximo lunes, 13 del actual, no sean admitidas en las tiendas más cajas de huevos ni ningún otro artículo de los que están sujetos a pagar derechos de mercado, que aquellos en que consten visiblemente los dos sellos que acrediten haber sufrido el reconocimiento e inspección en el mercado de los Mostenses.

A partir de la fecha indicada todas las multas impuestas por faltas en los mercados lo serán por la Alcaldía-presidencia.

Notas de Guerra

Se han confirmado los rumores de que nos hicimos eco días pasados, referentes a la dimisión presentada por el general duque de Nájera del cargo de presidente del Consejo del Colegio de Huérfanos de Santiago.

Según parece, el general disintió del parecer del resto del Consejo de administración en un asunto relacionado con el ingreso en el Colegio de un huérfano de un jefe del Arma, que ha ingresado en la Academia de Caballería.

Se aprueba de real orden el fallo del Tribunal de honor constituido en San Sebastián por los primeros tenientes del regimiento de Sicilia para juzgar al de igual clase D. Arturo Sáinz Elguea, y, en consecuencia, este oficial es separado del servicio.

Son nombrados ayudantes de los generales March y Sevilla, respectivamente, los capitanes de Artillería D. Jorge Font y D. Mariano Tramán.

Fija su residencia en Córdoba el general de la reserva D. Antonio Monroy.

Se ha declarado reglamentaria para Infantería la espada-sable modelo Puerto-Seuro.

El aspirante aprobado sin plaza D. Eduardo Morales ha sido nombrado alumno de la Academia de Infantería.

Ha efectuado el capitán general de la región, Sr. Villar, la visita reglamentaria de cárceles. Le acompañaban el teniente auditor Sr. Vignote y el capitán de Estado Mayor Sr. Alix.

Se ha concedido el empleo, según adelantamos, de segundo teniente de la reserva gratuita al duque de Medina de Rioseco.

En la quinta región se ha dispuesto el cambio de toda la cartuchería Mauser de fabricación extranjera por la nacional.

Ha practicado ejercicios en las cercanías de San Fernando, sobre el río Jarama, la brigada de lanceros y un grupo del cuarto ligero de Artillería.

El enemigo lo representaba un escuadrón del regimiento de la Reina, que atravesando el puente se dirigía hacia Madrid, saliéndole al encuentro fuerza inferior para que se trabase el combate.

En el instante de comenzar éste se presentó el resto de las fuerzas, y hubo de retirarse en malas condiciones.

Estos ejercicios tácticos, dispuestos y examinados por el general Huertas, fueron presenciados por el general Palanca y muchos jefes y oficiales de Caballería.

Ascienden al empleo inmediato los oficiales terceros de Administración Militar D. Antonio Perri y D. Francisco Amézua.

Se concede gratificación de 1.500 pesetas de profesorado al oficial primero, profesor de la Academia de Administración Militar, don José Marcos.

Se concede el reemplazo al comandante de Infantería D. Saturio Ainsúa.

Publicaciones de actualidad.

MONOGRAFÍAS DE ARTE UNIVERSAL

Volumen 1.º Goya, por R. Muther, traducción de E. Alvarez Dumont. Juberá, editores. Un volumen con grabados, ptas. 1,60.

Anuario de ferrocarriles y tranvías, 1909

Hemos recibido el libro que con el anterior título viene publicando hace diez y siete años D. Enrique de la Torre, con grandes ampliaciones que le hacen cada vez más recomendable.

Contiene noticias muy interesantes y de necesaria consulta para cuantas personas se relacionan con los ferrocarriles desde el punto de vista financiero, comercial y de interés profesional; invenciones, bibliografías, ferrocarriles del mundo, producción, comercio, accidentes, velocidades, material y estadística, correos, telégrafos y carreteras. Personal de Obras públicas en el ministerio de Fomento. Divisiones de ferrocarriles y escalafón del Cuerpo de interventores del Estado, razón y domicilio social, capital, Consejos de administración y personal de cada Compañía de ferrocarriles, hasta jefes de estación; productos y gastos de cada línea por conceptos, material móvil, ferrocarriles en construcción, plan de ferrocarriles secundarios y estratégicos.—Tranvías: capital, productos, personal y material; ferrocarriles de Francia y Portugal.—Tercera parte: legislación, extracto de cuantas leyes, decretos, reales órdenes y reglamentos se han publicado relacionados con ferrocarriles el año 1908. Ley y reglamento de ferrocarriles secundarios y estratégicos. Índice general de nombres que contiene el tomo para saber la Compañía y cargo que ocupa cada empleado.

Todos los ejemplares van acompañados de un gran mapa a cinco colores con todas las estaciones y líneas en explotación y construcción en 1.º de julio último.—S.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

NUESTRO DIRECTOR

Leemos en nuestro estimado colega «La Epoca»:

«El Sr. Romeo, procesado.»

Las autoridades militares han ordenado el procesamiento y prisión del director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Sr. Romeo, por el artículo que publicó anoche titulado «Paso a la verdad», y que dió lugar a la denuncia del colega.

Al Sr. Romeo se le aplicará la ley de Jurisdicciones.

De las primeras diligencias sumariales se ha encargado el juez militar de guardia, teniente coronel de Caballería D. Joaquín Palomino.

De todas veras sentimos el percance.»

Estas mismas noticias comunicó esta mañana el ministro de la Gobernación a los periodistas que le visitan.

En nuestra redacción no hemos recibido noticia oficial alguna respecto a este asunto.

Lo que sí hemos recibido han sido numerosos testimonios y fehacientes pruebas de simpatía y afecto para el Sr. Romeo de personas importantes por su significación social y su situación política en los diversos partidos a que pertenecen.

A todos ellos damos las gracias más expresivas en nombre de nuestro director y en el nuestro.

NOTICIAS GENERALES

En el centro de Madrid, a cuatro pasos de la Puerta del Sol, en la misma calle de la Montera, existe un solar que imposibilita a las personas decentes asomarse a los balcones, pues se utiliza por barrenderos, golfos, etc., para determinadas necesidades, que además pueden llegar a convertir aquel sitio en un verdadero foco de infección.

Suponemos que la autoridad municipal del distrito atenderá y corregirá esta queja que formulamos a ruego de varios vecinos.

El joven compositor de música D. Federico Chaves pasa por el angustioso trance de haber perdido a su buenisima esposa, doña Presentación Sampedro y Alvarez, a los breves meses de su boda.

Acompañamos en su dolor al querido amigo y a su desconsolada familia.

La Soledad, Desengaño, 10. Servs. fúnebres.

Dr. Balaguer. Vacuna 3 a 6. Preciados, 25.

D. Ignacio de Arce Mazón, conocido industrial, propietario de la acreditada fábrica de bujías y jabones «La Madrileña», ha recibido el rudo golpe de perder a su virtuosa esposa. Nos asociamos a su dolor.

Durante la breve ausencia de nuestro querido amigo D. José Francos Rodríguez, que ha salido para Cestona, ha quedado encargado de la dirección del Heraldo de Madrid el distinguido redactor de dicho colega D. Celedonio J. de Arpe.

Aunque en forma de pregon, existe el anuncio hasta en los lugares más humildes. Pidan las tarifas combinadas de publicidad a la Empresa anunciadora Los Tirolenses, Romanones, números 7 y 9, entresuelos.

Ha fallecido en Medina del Campo (Soria), a los veinticinco años de edad, D. Ricardo Martínez Asenjo, hijo del diputado a Cortes por Almazán, D. Lamberto.

Le ha arrebatado la muerte cuando más

podía esperarse de él y la vida le ofrecía un porvenir risueño.

Al entierro, que fué una manifestación de duelo, asistieron representaciones de los pueblos del partido de Almazán y de la Diputación de Soria.

Reciba su familia nuestro pésame, y descanse en paz el finado.

Ultima hora

La Infanta Isabel a Salamanca. SALAMANCA. (Jueves, tarde.) Se ha recibido con gran júbilo la noticia de que Su Alteza la Infanta Isabel presidirá por delegación de la Reina los Juegos florales.

La tormenta de ayer. VALENCIA. (Jueves, tarde.) Se van conociendo nuevos detalles de los estragos causados por la tormenta de ayer.

Los alcaldes de los pueblos damnificados han dirigido extensas comunicaciones al gobernador civil dándole cuenta de lo sucedido ayer y destrozos causados, que confirman la información que telegrafé anoche.

El alcalde de Picassent, en comunicación dirigida al gobernador civil, dice que ayer tarde, a las tres y cuarto, descargaron dos horribrosos pedriscos, que han arrasado el término.

También se conocen nuevos detalles de las desgracias que ocurrieron.

Cuando mayor fuerza tenía la tormenta, se desbocaron las caballerías de un carro, atropellando al carretero, quien resultó con la pierna izquierda rota, además de otras graves contusiones.

Las chispas caídas han prendido fuego en varios pajares, destruyéndolos por completo.

En Catarroja, Burjasot y otros pueblos, la tormenta fué un verdadero diluvio.

En toda la ribera baja los destrozos causados son bastante grandes.

Boletín religioso del día 10

Santos del día 10 de septiembre.— Santos Nicolás de Tolentino y Pedro, confesores; San Hilario I, papa; Santos Félix, Lucio, Víctor, Lucas y Clemente, mártires; Beatos Francisco Morales y Jacinto Orfanell, mártires; Santos Agapio, Nemesiano, Lito y Poliano, obispos, y Santos Pulqueria y Menodora, vírgenes.

Cultos para el día 10 de septiembre.— Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Buen Suceso, y sigue la novena a su titular, predicando por la tarde, a las cinco y media, un padre escolapio.

La misa y oficio son del Beato Francisco de Morales.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Loreto en el Buen Suceso, del Sagrario en San Ginés, de la Vida en Santiago, del Patrocinio en Santa María y San Fermín, 6 de los Desamparados en Santa Cruz.

Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turno, Santa Teresa de Jesús.

Espectáculos del día 10

Price.—(Gran Compañía de ópera italiana).— 9.—Sonámbula.

Butaca con entrada 2,50 pesetas.

Apolo.—El mal de amores.—Las bribonas, Los hombres alegres.—El método Garriz.

Zarzu la.—A B C.—La tajadera.—El búscar de la guardia.—La comisaria.

Comico.—(Compañía Prado-Ochicote).— 7.— El solo de trompa.—La divina.—Alma de Dios.— Las mil y pico de noches.

COTIZACIONES DE BOLSA

Table with columns for MADRID, BILBAO, and PARÍS, listing various financial instruments and their prices.

Gran Teatro.—El alegre manchego.—La pajarrera nacional.—Bohemios (sección especial).—Dora, la viuda alegre.

AVISOS ÚTILES

Mi sobrina Purina ha sido curada de su anemia y RECOBRADO por completo su salud con la Emulsión SCOTT

EMULSIÓN SCOTT Emulsión modelo

¿ causa de la pureza y energía de sus ingredientes y su fácil digestibilidad alcanzada por el procedimiento único de SCOTT.

Al pedir Emulsión SCOTT no os dejéis persuadir aceptando otra.

En que se diferencia la Emulsión SCOTT legítima de todas sus imitaciones. En la legítima su acción curativa se halla den ro, en las imitaciones fuerza.



Dinero por alhajas y papeletas del Monte, Carr. San Jerónimo, 32

SUMBRILLAS y abanicos. Últimas creaciones. M. de Diego, Pta. Sol 13

Imp. de «La Correspondencia de España» Factor, 7, Madrid.

Table with columns for BOLSAS MERCANTILES, LONDRES, ALGODÓN, and NUESTRA YORK, listing market prices for various commodities.

